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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१० माघ २०७९ 

मङ्गलवार 

बैठक सङ्ख्या- ४ 

 

राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:०५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, शून्य समयमा बोसनको लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । शून्य समयमा बोसनको लाधग 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक/एक धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय इल्न्दरा देवी गौतम । 

 

( १३:०५ बजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौतम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आजबाट सष्ट्रहद सप्ताह बनाइँदै छ । म ती हाम्रा अमर सष्ट्रहदहरूप्रधत 
भावपूर्य श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्छु । अष्ट्रहले बजारमा गरु्स्तरहीन औषधि उत्पादन तथा धबक्री 
ष्ट्रवतरर् भइरहेको भने्न कुरा सनु्नमा आइरहेको छ । यो खालको गधतष्ट्रवधिले आम नागररकको 
स्वास््यमा गम्भीर असर पने हुँदा सम्बल्न्ित धनकायले औषधिको चेकजाँच गने यस्ता खालका 
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औषधिलाई धबक्री ष्ट्रवतरर्मा रोक लगाउनतर्य  आवश्यक पहलको लाधग ध्यानकाषयर् गनय  
चाहन्छु । हवस ्त, िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । 

 

(१३:06 बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले मामा घर ष्ट्रहडेका बच्चाहरूको पधन सरुक्षा नभएको र 
दईुजना यवुाहरू हत्या भएको जनु ष्ट्रवभत्स घटना घट्यो । र अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा मष्ट्रहला र 
बालबाधलकामाधथ पधन नराम्रो व्यवहार भएको घटनाहरू घष्ट्रटराखेको छ । यसरी हेदायखेरर एउटा 
सरुक्षाको जोल्खम बष्ट्रिरहेको हो ष्ट्रक भने्न देल्खराखेको छ । एकाधतर दघुयटनाहरू घष्ट्रटराखेका 
अकायधतर चैँ यी खालका घटनाहरूले मान्छे आतष्ट्रित छन ्। एउटा शाल्न्त सरुक्षाको व्यवस्था 
कायम गररयोस ्भने्न म माग गनय चाहन्छु । हवस,् िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलुसा कुमारी दाहाल ।  

 

(१३:0७ बजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकारले ल्शक्षा मन्रालयमार्य त पाठ्यपसु्तक समयमा 
पयुायउने जनु धनर्यय गरेको छ सवयप्रथम िन्यवाद ददन चाहन्छु नेपाल सरकारलाई ।  

सहरी ष्ट्रवकास मन्रालय र काठमाडौँ महानगरपाधलकाले समन्वय गरेर बन्चरे डाँडामा जनु 
र्ोहोरको व्यवस्थापन गरेको धथयो यो व्यवस्थापन रे्रर जनता त्यो समस्या बल्सिने समस्याहरू 
आइरहेको छ । त्यसले गदाय बेलैमा यसतर्य  सोल्चयोस ् र ष्ट्रहजोजस्तो जनता र सरुक्षाकमीको 
धबचमा िडप नहोस ्भन्न चाहन्छु । हवस,् िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगवती न्यौपाने ।  

 

(१३:०७ बजे) माननीय श्री भगवती न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, देशभररबाट उपचार गनयका धनल्म्त धबरामीहरू राजिानीमा आउने 
गनुयहनु्छ । यो हप्ता मारै तनहुँबाट उपचार गनय आउने धबरामीका मान्छेहरूले मलाई पाँचजना 



3 

धबरामीका मान्छेहरूले र्ोन गनुयभो' । सरकारी हल्स्पटलमा बेड पाउन सष्ट्रकएन । प्राइभेट 
हल्स्पटलमा उपचार गनय सक्ने आधथयक हैधसयत छैन । त्यसैले गदाय सरकारी हल्स्पटलमा बेड 
धमलाउन सहयोग गददयनपयो माननीयज्यू भनेर भन्दै गदाय त्यो समस्याको समािान गनय  

सष्ट्रकन्थेन । अत्यन्तै पीडा भयो । अष्ट्रहले सरकारी हल्स्पटलमा वषैँदेल्खको स्तर उन्नधत हनु 
सक्या छैन । बेड उपलब्ि हनु सक्दैन । त्यसैले गदाय एउटा गररबलाई मलाई रोग लाधगहासयो 
भने, म धबरामी भइहालेँ भने, मेरो पररवार धबरामी भयो भने यो देशले सस्तो, सलुभ, सहज रूपमा 
मलाई उपचार ददलाउन सक्छ भनेर अनभुधूत एउटा गररबले कष्ट्रहले गने? त्यसैले राज्यले यो 
ष्ट्रवषयमा गम्भीर रूपमा सोच्न जरुरी छ र राज्यको ध्यान जाओस ्भन्न म चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय माया प्रसाद शमाय ।  

 

(१३:०९ बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो तेह्रौँ अधिवेशन सरुु भएको छ । म यो तेह्रौँ अधिवेशनको 
अवसरमा आज सष्ट्रहद सप्ताह पधन छ । सष्ट्रहदहरूप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली व्यक्त गछुय । घाइते, 
अपाङ्गहरूमा सम्मान व्यक्त गछुय । र यो भखयरै पोखरामा एयरलाइन्स दघुयटना भो' । सखेुतमा 
ल्जप दघुयटना भो' । त्यहाँ ददवङ्गतहरूप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली व्यक्त गछुय । र आर्न्तहरूमा 
गष्ट्रहरो समावेदना र शोक व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

र यो राष्ट्रिय सभा अपर हाउस भनेर भधनन्छ । माधथसलो सदन भधनन्छ । यहाँका 
ष्ट्रविेयकहरू धनल्रक्रय हनु्छन ् । ल्जरोमा जान्छन ् । र यसको मान्यता कमजोर छ । यहाँ 
जवार्, राष्ट्रिय सभामा उठाएका जवार्हरू मन्रीहरूले ददनपुदैन । जनतासँग यसको सरोकार 
रहँदैन । यसको कुरा के हो? मन्रीले जवार् ददनपुछय । म यो सम्माननीय अध्यक्षमार्य त 
जानकारी गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शारदा देवी भट्ट ।  

 

(१३:१०  बजे) माननीय श्री शारदा देवी भट्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले देशैभरर धसत लहर चधलरहेको छ । यस पसु/माघको 
जाडोमा गररब, धनमखुा, ज्येष्ठ नागररक, बालबच्चाहरू अत्यन्तै पीधडत छन ् । जाडोले 
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कठ्याङ् धिएर िेरैजनाको मतृ्य ु भइसकेको अवस्था छ । यधत नै धबमारी छन ् । र तसथय 
धतनीहरूलाई खाना, न्यानो लगुा, कपडाको राहत ददन अध्यक्षज्यूमार्य त नेपाल सरकारको 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी. ।  

 

(१३:१० बजे) माननीय श्री सधुमरा ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सष्ट्रहद सप्ताहको म हाददयक सम्माननीय सष्ट्रहदहरूलाई म भावपूर्य सम्मान गनय 
चाहन्छु । र म भ्रष्टाचार गददयन,ँ भष्टाचार हनु पधन ददनँ्न भन्ने हाम्रो उदे्दश्य र नाराका साथ 
त्यसको ल्खसली उठाउँदै धरभवुन ष्ट्रवमानस्थलमा भखयरै कमयचारीले आठ लाख र केही रक्सीका 
बोतलहरूसष्ट्रहत पक्राउ परेको कुराहरू न्यजुमा आइराको छ । यस्ता भ्रष्टाचारीहरूलाई कडाभन्दा 
कडा कारबाही गररयोस ्भने्न म सम्बल्न्ित धनकायसँग माग गनय चाहन्छु ।  

र यस्तै गरेर सखेुतमा ल्जप दघुयटना भएर चारजनाले ददवङ्गत हनुभुयो । मतृ्यवुरर् 
गनुयभयो । र एकजना घाइते भएर यहीीँ वीर हल्स्पटल ट्रमा सेन्टरमा उपचार गरररनभु'को छ । 
ददवङ्गतहरूप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली गदै ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म सङ्घीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा 
अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतका माननीय संयोजक ल्खमलाल देवकोटालाई संल्क्षप् त 
मन्तव्यसष्ट्रहत "संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदन, 
2079 माधथ छलर्ल गररयोस"् भन्ने प्रस्ताव पेस गनय समय उपलब्ि गराउँदछु । समय १० 
धमनेट ।  

 

(१३:१२ बजे) संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशषे सधमधतका 
संयोजक माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधतले संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदन, 
२०७९ माधथ छलर्ल गररयोस"् भन्ने प्रस्ताव सभामसक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम यो म सम्माधनत संसदमा सबै माननीयज्यूहरूलाई 
एकदम िन्यवाद ददन चाहन्छु । हामीले सिसप प्रस्ताव यहाँ पेस गररसेकपधछ सवयसम्मत रूपले 
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सिसप प्रस्ताव पास भयो । हामी सबै पाटीहरू धमलेर सवयसम्मत रूपमा सबै पाटीहरू धमलेर 
हामीले सिसप प्रस्ताव पेस पधन गयौँ । सिसप प्रस्तावमा घधनभतू छलर्ल पधन भयो । 
छलर्ल भइसकेपधछ यो संसदले सरकारलाई धनदेशन पधन ददयो । र त्यो धनदेशनको 
कायायन्वयनको सन्दभयमा एउटा सधमधत पधन बन्यो । यो संघीयता कायायन्वयनसम्बन्िी एउटा 
सधमधत पधन बन्यो । त्यो सधमधतले धनरन्तर र्लोअप गररसकेपधछ नेपाल सरकारले एउटा 
संघीयताको कायायन्वयनको एउटा नेपाल क्याधबनेटबाट पास पधन गयो । क्याधबनेटबाट पास पधन 
मैले अधगसलो पटक टेबलु गदाय पधन मैले जानकारी पधन गरा' धथए ँ। र नेपाल सरकारलाई मैले 
िन्यवाद पधन ददन चाहन्छु । र त्यो जनु क्याधबनेटबाट पास गरेको जनु सिसप प्रस्तावको 
अक्षरश: कायायन्वयनको अनरुोि गनय पधन चाहन्छ । र हामीले िेरै खालका यहाँ ९९ ओटा 
धसर्ाररस गरेका छौँ । १३ ओटा सेक्टर छ । १३ ओटा डीर्रेन्ट सेक्टरमा ९९ खालका 
धसर्ाररस गरेका छौँ । हरेक धसर्ाररसहरू त्यधतकै महत्त्वपूर्य छन ् । र हामीले यो शासन 
व्यवस्थामा जनताले खोजेको ष्ट्रवकास समषृ्ट्रद्ध र सशुासन हो । र जनतालाई कुनै पधन शासन 
व्यवस्थासँग कुनै धलनदुदन ु नै छैन ् । जनताले खोजेको भनेको सधभयसै हो । धछटो, छररतो 
इभेल्क्टभ, क्वाइधलटी, एकाउन्टटेबल सधभयसै हो । त्यसकारर् यो शासन व्यवस्थामा पधन 
जनताले चाहेको, खोजेको, अपेक्षा गरे अनसुार सधभयस पाएनन ्। जनता पाएनन ्। त्यसकारर् 
हामीलाई त्यो सधभयस जनाताले खोजेअनसुारको सधभयस ददनको लाधग स्थानीय तह, प्रदेश र जनु 
हामी संघीय सरकार भनेर हामीले जनु बनायौँ । र तीनटै सरकारका आआफ्नो लक्ष्मर् रेखा 
संष्ट्रविानले कोरेको पधन छ । र संष्ट्रविानको लक्ष्मर् रेखाधभर रहेर तीन तहका सरकारले जनु 
गनुयपने दाष्ट्रयत्व, भधूमका धनवायह गनुयपने हो । त्यो नगरेको अवस्था पधन हामीले पायौँ । यो 
समि ष्ट्रवषयवस्तधुभर रहेर हामी सप्पै सम्माननीय अध्यक्षज्यूसष्ट्रहत हामी सातओटै प्रदेशमा हामी 
गयौँ । सातओटै प्रदेशमा घधनभतू छलर्ल गयौँ । पाधलकाहरूमा पधन गयौँ । यहाँ पधन 
िेरैसँग, िेरै ष्ट्रवज्ञ, प्रधतधनधि सभादेल्ख धलएर गएको प्रधतधनधि सभा र संष्ट्रविान सभाका माननीय 
सदस्यलगायत िेरैसँग छलर्ल गरेर हामीले धसर्ाररस गरेका हौँ । र यहाँ भनु्नपने कुराहरू िेरै 
छ । तर म कुइक्ली केही दईु चारओटा कुराहरूमा यहाँ हामीले गरेका धसर्ाररसका दईु 
चारओटा कुराहरूमा मैले यहाँ राख्न ेअनमुधत चाहन्छु ।  

सबैभन्दा पष्ट्रहलो प्रदेशको मन्रीको सङ्ख्याको सम्बन्िमा: अब यो कस्तो ल्स्थधत छ भने 
सबभन्दा पष्ट्रहले त मैले प्रदेशका अष्ट्रहलेका मु् यमन्रीज्यूहरूलाई एकदमै िन्यवाद ददन  
चाहन्छु । अष्ट्रहले धनरन्तर अष्ट्रहले लगभग सबै प्रदेशहरूले मन्रालयको सङ्ख्या घटाउनभुा' छ । 
उहाँलाई एकदमै िन्यवाद छ । अधन यो हामी उहाँहरूसँगै छलर्ल पधन गरेको वास्तवमा हामी 
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जनु प्रदेश प्रदेशमा गयौँ । हामीले भतूपूवयम ु् यमन्रीज्यूहरू, धनवतयमान मु् यमन्रीज्यूलगायतसँग 
पधन छलर्ल गयौँ । र त्यसको एउटा सकारात्मक सन्देश पधन एउटा प्रवाह भा'को छ । 
हामीले धसर्ाररस पधन गरेका छौँ । र एउटा कुरा के हो भने संष्ट्रविानमा प्रदेशको मन्रीको 
सङ्ख्या प्रदेश सभाको २० प्रधतशत भनेर हामीले संष्ट्रविानमा ले्यौँ । संष्ट्रविान सभाले त्यो 
संष्ट्रविानमा ले्यो । त्यसको अथय के हनुे भयो भने जस्तो हाम्रो प्रदेश सभा ५५० सातओटा 
प्रदेशको प्रदेश सभा ५५० छ । ५५० को २० प्रधतशत भनेको लगभग ११० जना मन्री हनु े
भो' । त्यो िेरे हनुे भो' वास्तवमा । जस्तो बागमती प्रदेशको कुरा गने हो भने ११० जनाको 
प्रदेश सभा छ । ११० जनाको २० प्रधतशत भनेको २२ जनासम्म मन्री हनु पाइन्छ । 
त्यसकारर् यो िेरै भयो । र हामीले अरू देशको प्राल्क्टस पधन हेयौँ । भारतको ददसलीमा चाष्ट्रहँ 
के रहेछ भने त्यहाँको ददसलीको सभाको संष्ट्रविानमा स्पष्ट लेखेको छ । त्यो संष्ट्रविानमा लेखेको 
छ । त्यहाँ चाष्ट्रहँ ददसली सभाको १० प्रधतशत मारै मन्री बनाउन पाइन्छ भनेर संष्ट्रविानमा 
लेखेको रहेछ । ददसलीमा पपलेुसन भनकेो १ करोड छ । भनेपधछ त्यहाँ मु् यमन्रीसष्ट्रहत ७ 
जनाभन्दा बिी मन्रीहरू छैनन ् ददसली सभाको। भनेपधछ हामीकहाँ पधन ष्ट्रकन िेरै चाष्ट्रहयो । 
त्यसकारर् अब यो कर्ायली प्रदेश जम्मा ४० जनाको छ । त्यसको १० प्रधतशत भनेको ४ 
जना हनु्छ । न्यूनतम ५ जनामा नघट्ने गरेर १० प्रधतशतमा हामीले धसर्ाररस गरेको अवस्था 
पधन छ । मैले अधग यो ददसलीको कुरा पधन गरेँ । ददसलीको सभामा भारतको संष्ट्रविानको िारा 
२३९ मा १० प्रधतशत लेखेको छ ।  

अको केन्रको मन्रीहरूको कुराहरू पधन गनै पने हनु्छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अष्ट्रहले हाम्रो संष्ट्रविानमा प्रिानमन्रीसष्ट्रहत २५ जना मारै मन्री हनुे व्यवस्था छ संष्ट्रविानमा तर 
अधलकधत म अधलकधत पर जान्छु । अधलकधत पर भनेको म ल्स्वट्जसयायन्डसम्म पगुेँ 
ल्स्वट्जसयायन्डको संष्ट्रविानमा त के पधन लेखेको र'छ भने त्यहाँको संष्ट्रविानको िारा १७५ मा 
त्यहाँ प्रिानमन्रीलाई चान्सलर भधनदँो रहेछ । त्यहाँ प्रिानमन्रीसष्ट्रहत चान्सलरसष्ट्रहत ७ 
जनाभन्दा बिी मन्री बनाउन पाइँदैन, हुँदैन भनेर त्यहाँको संष्ट्रविानमा स्पषै्ट लेखेको छ । अब 
हामी यहाँ हेरौँ । हामी संघीयतामा ग'का छौँ । संघीयताको अथय के हो भने अधिकारहरू 
बाँष्ट्रिएको छ । राज्यको शल्क्त सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय तहमा बाँष्ट्रिएको छ । यसको अथय के हो 
भने ष्ट्रहजो नेपाल सरकारले जे जधत कामहरू ग्यो । त्यो कामहरूको ६० प्रधतशतभन्दा बिी 
ओकय  लोड त्यो ओकय  लोड हामी यसलाई ष्ट्रर्स्कल रे्डाधलजममा  एक्सपेन्डेचर एसाइन्टमेन्ट 
भन्छौँ । एक्सपेन्डेचर एसाइन्टमेन्टहरू चाष्ट्रहँ त्यो हाइली धडभसव भा' छ । धडसेन्टलाइज भा'  
छ । यसको अथय के हो भने ६० प्रधतशतभन्दा ओकय  लोड चाष्ट्रहँ तल ग'को छ । स्थानीय तह 
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र प्रदेशमा िरेको छ । अब ष्ट्रहजो नेपाल सरकारले गने कामहरूको िेरै कामहरू तल 
गइसकेपधछ केन्रमा िेरै मन्रालय, मन्रीको सङ््या ष्ट्रकन चाष्ट्रहयो? त्यसकारर् केन्रमा पधन 
मन्रालय, मन्रीको सङ््या अष्ट्रहले िेरै भ'को छ ।  

संष्ट्रविानमा हामीले प्रिानमन्रीसष्ट्रहत भनेर २५ जना लेखेका छौँ । तर मन्रालयको 
सङ्ख्या एइस ाइस बाइस छ । यो पधन िेरै भयो । वास्तवमा ष्ट्रवधभन्न अध्ययन, ष्ट्रवधभन्न अध्ययन 
चाहे त्यो प्रशासधनक सिुार होस ्। त्यो २०४८ सालमा २०४६ सालको पररवतयनपधछ २०४८ 
सालमा त्यो बेलाको तत्कालीन प्रिानमन्री धगररजाप्रसाद कोइरालाको अध्यक्षतामा एउटा प्रशासन 
सिुार आयोग गठन भा'को धथयो उच्चस्तरीय । त्यो बेलामा धगररजाप्रसाद कोइराला आरै् 
प्रिानमन्री आरै् आयोगको अध्यक्ष हुँदाखेरर त्यो बेलाको एकात्मक व्यवस्थामा पधन केन्रमा 
१८ ओटाभन्दा बिी मन्रालय चाष्ट्रहँदैन, मन्री चाष्ट्रहँदैन भनेर त्यो बेलै धसर्ाररस गरेको अवस्था 
छ । र अष्ट्रहले त सबै अधिक कामहरू, िेरै कामहरू तल गइसकेको अवस्थामा अब केन्रमा 
पधन िेरै मन्रालय चाष्ट्रहँदैन, मन्री चाष्ट्रहँदैन । १५ जना चाष्ट्रहँ सष्ट्रर्सेन्ट हो । यसमा पधन बरु 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यसमा कधत छलर्ल गनुयपछय भने गरौँ । बरु यो ५ वषयपधछ लाग ुगने 
भनी स्टेप बाइ स्टेप २ वषय ४ वषयपधछ गनुय परे पधन गरौँ । तर हामीले हाम्रा सङ्गठन 
संरचनाहरू ल्स्टच्यसुनहरू अधलकधत चसु्त बनाऊँ । एउटा भनाइ पधन छ । एउटा यो 
संघीयताको एउटा बेधसक र्न्डामेन्टल ष्ट्रप्रल्न्सपलले के भन्छ भने जहाँ र्ङ्खसन छ । त्यो 
र्ङ्खसनलाई र्ाइनान्सले र्लो गनुयपछय भन्छ । जहाँ र्ङ्खसन छ त्यो र्ङ्खसनलाई यो 
र्ङ्खसनाधलज भनेको कमयचारीहरू, ल्स्टच्यसुनहरू र काननुहरूले र्लो गनुयपछय भन्छ । यो र्लो 
नगरेको अवस्था छ । त्यसकारर् यो र्ङ्खसन, र्ाइनान्स र र्ङ्खसनाधलजको धबचमा एउटा 
कम्प्याष्ट्रटबल हनुपुछय । एउटा हनुपुछय । एउटा तादम्यता हनुपुछय भने्न सामान्य एउटा 
र्न्डामेन्टल ष्ट्रप्रल्न्सपल पधन हो । त्योअनसुार भा'को छैन ।  

मैल अब िेरै समय धलनँ्न अध्यक्षज्यू, अब एउटा मष्ट्रहलाको कुरा र म योजनाहरूको कुरा 
गछुय । मष्ट्रहलाको सहभाधगताको सन्दभयमा अष्ट्रहले प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभाको चनुाव हुँदाखेरर 
चाष्ट्रहँ जम्मा ९ प्रधतशतमारै मष्ट्रहलाहरूलाई उम्मेदवार ददइयो । यरो आिा िती  ५० 
प्रधतशतभन्दा मष्ट्रहलाको उपल्स्थधत छ । जनसङ्ख्या छ । तर उम्मेदवार उठाउने बेलैमा हामी 
कम एकदम थोरै उठाएका छौँ । त्यसमा पधन करेक्सन हनु जरूरी छ । हामीले कम्ती 
वानथडय चाष्ट्रहँ प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभाको चनुावको बेलामै त्यही ररजभय गरेर हनु्छ ष्ट्रक? 
काननुमा सिुार गरेर हनु्छ भनेर त्यहाँ त्यो पधन हामीले धसर्ाररस गरेका छौँ भने ।  
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अको एउटा स्थानीय तहको सन्दभयमा चाष्ट्रहँ एउटा समस्या चाष्ट्रहँ के भो भने सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अधलकधत राम्रो डेटा पधन छ हामीसँग जस्तो: कस्तो छ भने २०४९ सालको 
स्थानीय तहको चनुावमा त्यो बेलामा मष्ट्रहलाको उपल्स्थधत २०४९ सालको स्थानीय तहको 
चनुावमा मष्ट्रहलाको उपल्स्थधत भनेको सनु्ना दशमलव चार नौ प्रधतशत धथयो । २०४९ सालमा 
स्थानीय तहको जनु बेला स्थानीय तहको चनुाव भयो २०४९ सालमा । त्यो बेलामा स्थानीय 
तहको समिह मष्ट्रहलाको उपल्स्थधत भनेको सनु्ना दशमलव उनान्चास प्रधतशत धथयो । २०५४ 
सालको स्थानीय तहको चनुावमा नौ दशमलव आठ पाँच प्रधतशत धथयो । २०७४ सालको 
चनुावमा मष्ट्रहलाको उपल्स्थधत स्थानीय तहमा चाधलस दशमलव नौ चार प्रधतशत कररब कररब 
एकचाधलस प्रधतशत पगु्यो । र २०७९ मा एकचाधलस दशमलव बाइस प्रधतशत पगु्यो । यो 
भनेको ठुलो िलाङ हो ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू पधन आउनभुा' छ । यो 
मलुकुको यो सङ्घीयताको, गर्तन्रको, संष्ट्रविानको सबभन्दा ठुलो उपलल्ब्ि भनेको समानपुाधतक, 
समावेशी र सहभागीतामलुक प्रधतधनधित्वको जनु इन्स्योर हामीले गयौँ संष्ट्रविानमा यसको यो 
िलाङ पधन हो । यसको ब्यटुी पधन हो । तर यसमा मैले अधलकधत उपल्स्थधत त राम्रो भा'  
छ । स्थानीय तहमा एकचाधलस दशमलव बाइस प्रधतशत छ । तर अको पाटो चाष्ट्रहँ के भयो 
भने हामीले त यो गठबन्िनको नाममा ष्ट्रवधभन्न चाष्ट्रहँ के गयौँ भने स्थानीय तहदेल्ख पधन ष्ट्रवधभन्न 
गठबन्िन गनय थासयौँ । मेयर र उपमेयर, अध्यक्ष, उपाध्यक्षको सङ्ख्यामा कम आ'को छ । 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जस्तो सङ््याको सन्दभयमा कुरा गदायखेरर कस्तो भइददयो भन े
२०७४ सालमा जनु हामी मेयर, उपमेयर, अध्यक्ष (मैले एक धमनेट समय मागेँ सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू) २०७४ सालमा मेयर, उपमेयर, अध्यक्ष, उपाध्यक्षमा मष्ट्रहलाको सङ््या जस्तो 
७५३ इन्टु २ भनेको १५०६ जना हनु्छ स्थानीय तह मेयर, उपमेयर, अध्यक्ष, उपाध्यक्ष गरेर 
१५०६ जनामा २०७४ सालमा मष्ट्रहलाको सङ््या भनेको ७१८ धथयो भन ेअष्ट्रहले २०७९ मा 
चाष्ट्रहँ ५९३ भयो ।  भनेपधछ सङ््या घट्यो । प्रधतशत अधल घट्यो । त्यसकारर् अब एउटा 
व्यवस्था हामीले गरौँ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले धसर्ाररस पधन गरेका छौँ । जसरी 
जस्तो प्रधतधनधि सभाको सभामखु, उपसभामखुमध्ये एक जना अधनवायय मष्ट्रहला हनुे व्यवस्था छ । 
हैन र्रक धलङ्ग हनुे व्यवस्था छ । त्यहाँ र्रक धलङ्ग हनु े व्यवस्था छ । जस्तो रािपधत, 
उपरािपधतको सन्दभयमा चाष्ट्रहँ र्रक धलङ्ग, समदुाय सभामखु र उपसभामखुमा र्रक चाष्ट्रहँ धलङ्ग 
भनेजस्तै स्थानीय तहको सन्दभयमा पधन कसरी हामी र्रक धलङ्ग कसरी लेख्न सक्छौँ? त्यो 
काननुमा कहाँधनर सिुार गनुयपने हो? त्यो गरौँ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । 
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 अब योजनाको कुरा सानो छोटोमा म टुङ्गायाउछु । योजनाहरूमा तीन तहका 
सरकारको धबचमा योजना बाडँर्ाँटमा काननुमा सबैभन्दा लथाधलङ्ग र भरगोल छ । एउटा 
सीमा तोक्नपुछय । र हामीले अष्ट्रहले एउटा सीमा पधन धसर्ाररस गरेका छौँ । स्थानीय तहमा 
पधन कस्तो भइददयो भन े ष्ट्रहजोका गाष्ट्रवसहरू, ष्ट्रहजोका गाष्ट्रवसहरूलाई हामीले वडा बनायौँ । 
वडालाई सधभयस सेन्टर हो भनेर डेभलप ....बनायौँ तर कस्तो भइददयो भन ेअष्ट्रहले त स्थानीय 
तहमा हामीले धसंहदरबारको अधिकार गाउँसम्म भन्यौँ । पाधलकासम्म भन्यौँ । तर 
पाधलकाहरूमा अको धसंहदरबार खडा..... (समय सष्ट्रकएको) ।      

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु  
गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसथय "संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय 
ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदन, २०७९ माधथ छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत 
भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब उक्त सङ्घीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय 
ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदन, २०७९ माधथ छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ । छलर्लमा बोसनका लाधग 
माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय 
उपलब्ि गराउँदछु । छलर्लमा भाग धलने प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई ३ धमनेटको समय 
धनिायरर् गरेको छु । 

 माननीय माया प्रसाद शमाय । त्यहीीँबाट बोल माननीयज्यू समयको बचत हनु्छ । आज 
त्यहीीँबाट बोसने व्यवस्था छ । 
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(१३:२४ बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम धनवायचनमा धनवायल्चत सम्माननीय प्रिानमन्री, सम्माननीय 
सभामखु, उपसभामखु मन्रीजीहरू प्रदेशका मन्रीजीहरू मु् यमन्रीजीहरू सबै सबैलाई हाददयक 
िन्यवाद व्यक्त गनय चाहन्छु । 

 ६ जना माननीयज्यूहरूले तयार पारेको सङ् कसप प्रस्ताव, २०७९ साल जेठ ५ गते दताय 
भई १९ गतेको राष्ट्रिय सभाले सवयसम्मत रूपले पाररत गरेको धथयो । संघीयता कायायन्वयन 
अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतको सोही २७ गतेदेल्ख कायायरम्भ गरेको धथयो । 
तीनओटै प्रदेश तीनओटै तहका नयाँ परुाना पदाधिकारीहरू जनप्रधतधनधिहरू सबै तहका काम 
गनुयहनुे रािसेवक कमयचारीहरू ष्ट्रवज्ञ महानभुावहरू, प्राध्यापक, ल्शक्षक सम्मूर्यसँग अन्तरष्ट्रक्रया 
गोष्ट्रष्ट छलर्ल आदद काययहरू भएका धथए । िेरै प्रकारका सिुाव, आलोचना, प्रधतबद्धताहरू प्राप्त 
भए । प्राप्त सिुाव जस्ताको त्यस्तै पेस गरेका छम ्। हामीलाई थाहा छ ष्ट्रक दशकौँदेल्खको 
सङ्घषय महान जनयदु्ध .....जनआन्दोलन मिेस तथा अन्य जातीय क्षेरीय उत्पीडनका ष्ट्रवरुद्ध 
आन्दोलनको प्रधतर्लका रूपमा २४० वषे एकात्मक राज्य संरचनाको अन्त्य, सङ्घीय, प्रदेश सङ्घ, 
प्रदेश सङ्घ, स्थानीय तहको सङ्घीय संरचना िमय धनरपेक्षता समावेल्शता समानपुाधतक समावेशी 
प्रर्ाली उपलब्ि भएका छन ्। यी चारओटा ष्ट्रपसलरका रूपमा खडा भएका संरचनालाई यो वा 
त्यो िङ् गले धनकासने धनल्स्क्रय बनाउने खोजेमा सम्पूर्य उपलल्ब्िहरू गमु्ने खतरा अवश्य  
रहन्छ । त्यसैले यो उपलल्ब्िहरूको रक्षा, प्रयोग र ष्ट्रवकास गनय हाम्रो सङ् कसप प्रस्तावले ष्ट्रवशेष 
महत्त्व राख्न ेछ । 

 चार मष्ट्रहने अधभयानमा प्रत्यक्ष रूपमा ददशा धनदेश गनुयहनुे राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू संघीय संसदका महासल्चव, राष्ट्रिय सभाका सदस्यज्यू, सल्चवज्यू, रािसेवक कमयचारी 
महानभुावहरू, ष्ट्रवज्ञ महानभुावहरू सबै सबैहरूमा यो प्रधतवेदन बनाउन धनधमत्त महत्त्वपूर्य भधूमका 
रहेको छ । राष्ट्रिय सभा, प्रदेश सभा र स्थानीय सभाद्वारा धनदेल्शत संस्था भएकोले सोतह प्रदेश 
तथा स्थानीय तहको अधिकार क्षेरको पैरवी ओकालात र पक्षिरता व्यक्त गदयछ । संघीयता 
कायायन्वयनको लाधग अध्ययन, अनगुमन अनगुमनको ष्ट्रवषय तीनै तहमा बनाएको धथयो । त्यसैले 
प्रधतवेदन वस्तपुरक प्रयोग यथाथयपरक प्रयोग रहेको छ भने्न मलाई लागेको छ । सारमा 
सङ्घीयता कायायन्वयन भनकेो सङ्घीयताको प्रदत्त अधिकारहरू तहगत रूपमा अक्षरश: पालना गनुय 
हो । आरू् जहाँ बस्यो त्यहीीँ अधिकार होइन ष्ट्रक सङ् घले नीधत धनमायर् गने प्रदेशले कायय योजना 
उसको कायायन्वयन नीधत धनमायर् गने स्थानीय तहले नीधत तथा योजनाहरूलाई कायायन्वयन गने 
गराउने ष्ट्रवधिको ष्ट्रवकास गनुयपदयछ भने्न सिुाव आएको छ । असली रूपमा संघीयता कायायन्वयन 
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त्यही आवश्यक काननुहरूको धनमायर् ष्ट्रवत्तीय स्रोतको उल्चत बाँडर्ाँट कमयचारीहरूको न्योल्चत 
व्यवस्थापनलगायतका ष्ट्रवषयहरूमा व्यवस्था गनुयपने सिुाव आएको प्रदेश सङ् घ र स्थानीय 
तहहरूले योजना धनमायर् गदाय दोहोरो तेहोरो पने गरी होइन ष्ट्रक योजनाको महत्त्व आवश्यकता र 
प्राथधमकतालाई आिार बनाएर तजुयमा गनुयपने देल्खन्छ । जनमानसमा सङ् घ र प्रदेश.....(समय 
सष्ट्रकएको ) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ ।  

 

(१३:२७ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सङ्घीयता कायायन्वयन अध्ययन अनगुमन सधमधतको छलर्लमा हामी यहाँ उपल्स्थत भइरहेका  
छौँ । अब बयल गाडा चिेरै भए पधन लरुुलरुु सङ्घीय लोकताल्न्रक गर्तन्र नेपालका 
रािपधतसमक्ष सपथ िहर् गरेर सङ्घीय लोकताल्न्रक गर्तन्र नेपालको मन्री भएपछाधड गर्तन्र 
ष्ट्रवरोिी एजेन्डाहरू खारेज भयो । गर्तन्रका ष्ट्रवरुद्धमा बहस गनुयको अब कुनै औल्चत्य पधन 
रहेन । र रािपधतको धनवायचनमा भाग धलएपछाधड त अब असली, गर्तन्र ष्ट्रवरोिीहरूको असली 
रूप देख्न े नै छौँ । ष्ट्रहजो सङ्घीयताको ष्ट्रवरोि गने धनवायचनमा चैँ अब त्यो भाग नधलने, अब 
सङ्घीयता र यो प्रदेशलाई खारेज गने कुराहरू, प्रदेश चैँ धनषिे गने कुराहरू गरेर चनुाव 
ल्जतेपछाधड रे्रर लरुुलरुु सङ्घीय संसदमा धछदै गदाय, रे्रर संघीयताको प्रतीक राष्ट्रिय सभामा धछदै 
गदायखेरर रे्रर यो सङ्घीयता ष्ट्रवरोिी गधतष्ट्रवधिहरू पधन खारेज भए भन्ने चैँ मलाई लाग्छ ।  

यो सङ्घीयता कायायन्वयन अध्ययन अनगुमन सधमधतले एउटा अध्ययन प्रारम्भ गरेको छ 
राष्ट्रिय सभाले ष्ट्रवशेष गरेर । संष्ट्रविान कायायन्वयनका ष्ट्रहसाबले यो ष्ट्रवपन्न वगय, क्षेर, समदुायका 
ष्ट्रवषयहरूलाई पधन र अरू संष्ट्रविानका मौधलक हक कायायन्वयनका ष्ट्रवषयहरूलाई समावेशी 
समानपुाधतक प्रर्ालीका ष्ट्रवषयहरू यही सबै कुराहरूको कायायन्वयनको अवस्थालाई पधन हामीले 
रे्रर थप अध्ययन गनय सष्ट्रकने कुराको एउटा मागय प्रशस्त एउटा अभ्यासहरू यो अध्ययनले 
हामीलाई दे'को छ । थपु्र ैष्ट्रवषयहरूमा राष्ट्रिय सभाले थपु्रै अध्ययन गनय सक्न ेकुराको एउटा मागय 
प्रशस्त पधन भएको हामीले महससु गरेका छौँ । सङ्घीयता आरै्मा आलोचनाको ष्ट्रवषय होइन । 
अभ्यास र कायायन्वयनका चरर्मा केही नधमलेका ष्ट्रवषय भए..... संशोिन गनय, छलर्ल गनय 
सष्ट्रकने कुराहरू संष्ट्रविानमै व्यवस्था छ । एउटा बच्चाले हामी कसैको काखमा ष्ट्रपसाब रे्यो भने 
खटु्टा नै काटेर र्ासने हो ष्ट्रक त्यसलाई िोई पखाली गने हो? भने्न कुरा नै मु् य ष्ट्रवषय हो । 
सङ्घीयताको ष्ट्रवषयमा चैँ ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अब नेपाल सरकारलगायत सम्बल्न्ित ष्ट्रवधभन्न धनकायहरूलाई 
थपु्रै सिुावहरू चैँ दे'को छ यो प्रधतवेदनले । यो अध्ययन प्रधतवेदनले । यसको सरुुवात चैँ 
अष्ट्रहले प्रदेशहरूमा, मन्रालयहरूको कटौती, मन्रालयहरूलाई घटाउने जनु अभ्यास सरुु भा'को 
छ त्यो अभ्यास पधन यही सधमधतको अध्ययनको र राष्ट्रिय सभाको धनदेशनकै एउटा र्लस्वरूप 
पधन त्यो भा'को हो । र थपु्रै अब सशुासनका ष्ट्रवषयहरू, अन्तरसम्बन्िका ष्ट्रवषयहरूदेल्ख धलएर 
सामाल्जक न्यायका ष्ट्रवषयहरू थपु्रै कुराहरूमा अब अष्ट्रहले त्यहाँ ९९ वटा धसर्ाररसहरू गरेका  
छौँ । त्यो धसर्ाररसहरूलाई सरकारले कायायन्वयन गनय सक्यो भने सङ्घीयता कायायन्वयनमा केही 
हदसम्म हामी केही राम्रो गनय खोजेको एउटा महससुहरू हनुे छ । र यो प्रधतवेदनका 
सिुावहरूलाई चैँ सरकारले कायायन्वयन गनय सकोस ्। त्यसको भोधल संसदले पधन धनगरानी गने 
छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददलकुमारी रावल थापा "पावयती" । 

 

(१३:३० बजे) माननीय श्री ददलकुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी यस गररमामयी सदनमा सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यूकै उपल्स्थधतमा यस सभाले गदठत संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन 
संघीय ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदन, २०७९ माधथ छलर्लमा सहभागी भइरहेको छौँ । यस 
सधमधतले ४ मष्ट्रहना लगाएर ष्ट्रवधभन्न क्षेर, समूदाय, वगय, धनकाय, तहसँग गरेका छलर्ल, 
अन्तरष्ट्रक्रया, ष्ट्रवचार ष्ट्रवमयश, अन्तरसंवाद तथा राय, सिुावको आिारमा १३ क्षेरमा ९९ 
धसर्ाररस तयार भएको आरै्मा यो प्रधतवेदन महत्त्वपूर्य छ । यस प्रधतवेदनलाई सरसती अध्ययन 
र ष्ट्रवश्लषेर् गदाय सङ्घीयता कायायन्वयन गनय हाल भैरहेका संरचनाहरू ष्ट्रक्रयाशील activate हनु 
अत्यन्तै जरुरी छ ।  

 राष्ट्रिय सभाको धनयमावलीले व्यवस्था गरेको ष्ट्रवषयगत सधमधतमध्ये राष्ट्रिय सरोकार तथा 
समन्वय सधमधतले ष्ट्रवधभन्न समयमा ष्ट्रवधभन्न समयमा गरेका अध्ययन तथा अनगुमनका महत्त्वपूर्य 
धनरकषय र सिुावहरू यस प्रधतवेदनमा समावेश भएकोमा म खसुी व्यक्त गनय चाहन्छु । संघीयता 
कायायन्वयनसँग प्रत्यक्ष सरोकार राख्न ेतहगत राज्य संरचनाको ष्ट्रवकासमा समन्वय समन्वयात्मक 
ष्ट्रवकास राष्ट्रिय गौरवका आयोजना ष्ट्रपछधडएका क्षरे, समदुाय र संस्कृधत मानव अधिकार जस्त 
महत्त्वपूर्य क्षेर  गटेको राष्ट्रिय सरोकार सधमधतले । सङ्घीयता कायायन्वयन सरोकारवाला ष्ट्रवषय र 
सरोकार सधमधत धनरन्तर ष्ट्रक्रयाशील रहेको छ । यस सधमधतले ष्ट्रवगतमा नेपाल सरकार र 
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सम्बल्न्ित पक्षलाई जारी गरेको धनदेशन तथा सिुाव कायायन्वयनको अवस्थाको अनगुमन तथा 
मूसयाङ् कन प्रधतवेदन तयार गररसकेको छ । अब तत्काल नै यस सम्माधनत सभामा त्यो 
प्रधतवेदन पेस गने ष्ट्रवश्वास व्यक्त गनय गदयछु । सो प्रधतवेदनमा िेरै कुराहरू हनुे छन ् । 
धनयमावलीले व्यवस्था गरेअनसुार सो क्षेरधभर रहेर संघीयता कायायन्वयन गनय यस सधमधत पूर्य 
प्रधतबद्ध रहने ष्ट्रवश्वास व्यक्त गनय चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू, संघीयता कायायन्वयन व्यवल्स्थत 
गनय २०७५ पसु ५ गते तत्कालीन प्रिानमन्री केपी शमाय ओलीज्यूको अध्यक्षतामा सम्पन्न 
अन्तरप्रदेश पररषद्को बैठकबाट जारी गरेको २९ बुदेँ कायय योजनालाई लाग ुगनय म ष्ट्रवशेष मान 
गदयछु । सङ् घ, प्रदेश र स्थानीय तह अन्तरसम्बन्ि व्यवस्थापन गनय बनेको ऐन पाररत भएर 
कायायन्वयनमा छ । सो ऐनको व्यवस्था गरेअनसुार राष्ट्रिय समन्वय पररषद्ले पूर्यता पाउनसकेको 
छैन । प्रदेश र स्थानीय तहको प्रधतधनधित्व रहने सो पररषद्ले तत्काल पूर्यता पाओस म माग 
गदयछु । 

 यस पररषद्को वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन संसदमा पेस हनुे काननुी व्यवस्था छ । यो 
कायायन्वयनमा आओस ्। ष्ट्रवषयगत सधमधतहरूको व्यवस्था पधन छ । ष्ट्रक्रयाशील गराइयोस ्। 
अथयमन्रज्यूको संयोजकत्वमा अन्तरप्रदेश ष्ट्रवत्त पररषद्को व्यवस्था छ । यसलाई कामकाजी 
बनाइयोस ्।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी नयाँ नयाँ काननुी  संरचनाको धनमायर् र माग भन्दा 
पधन हाल भइरहेको काननुी व्यवस्था र संरचनालाई ष्ट्रक्रयाशील बनाऔीँ कामकाजी बनाऔीँ । 
आवश्यकताको आिारमा थप काननु र संरचनाको धनमायर् गनय ध्यान परु् याऔीँ धनरन्तर छलर्ल र 
बहसमा सहभागी बनौँ । संसद र सरकारधबच जीवन्त सम्बन्ि कायम गरौँ । संसदीय सधमधतको 
धनदेशन सरकार संवेदनशील बनाउने हो । संसदीय सधमधत र्गत सधमधतका लाधग मार होइन 
सरकारलाई जनताप्रधत उत्तरदायी जवार्देही बनाउने सरकारको कामलाई सहयो गने धनकाय 
संसदीय सधमधत हो भने्न मान्यतालाई स्थाष्ट्रपत गरौँ । सधमधतले पधन जारी गने धनदेशन त्य, 
वस्तपुरक बनाउनेतर्य  ष्ट्रवशेष ध्यान ददनै पछय । सरकार र संसदीय सधमधतधबच औपचाररक मार 
होइन अनौपचाररक सम्बन्ि स्थाष्ट्रपत गने सरुुवात पधन गरौँ । यस कामले हाम्रो व्यवस्था सङ्घीय 
लोकताल्न्रक गर्तन्रात्मक व्यवस्था संघीयता कायायन्वयनमा मद्दत परु् याउँछु भने्न मलाई  
लाग्छ । गर्तन्रको प्रतीक रािपधत.....(समय सष्ट्रकएको) ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर बेदरुाम भसुाल । 
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 (१३:३३ बजे) माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले हामी जनु प्रधतवेदनमाधथ छलर्ल गरररा्या 
छौँ । यो प्रधतवेदन तयारी गने सन्दभयमा सबभन्दा पष्ट्रहले त संघीयताको कायायन्वयनका सवालमा 
ष्ट्रवधभन्न क्षेरबाट प्रश्न उठेको हनुाले हामीले यसको अवस्था के छ भने्न बारेमा अध्ययन गनय 
अनसुन्िान गरेर एउटा प्रधतवेदन । अध्ययन, अनसुन्िान गरेर एउटा प्रधतवेदन प्रस्ततु गनयका 
धनल्म्त एउटा ष्ट्रवशेष सधमधत गठन गरेका धथयौँ । त्यो सधमधतले प्रदेश सभाका सदस्यहरू, प्रदेश 
सरकारका पदाधिकारीहरू, स्थानीय तहका पदाधिकारीहरूसमेत सँग बसेर छलर्ल गरेर 
अन्तरष्ट्रक्रया गरेर त्यधत मारै होइन । संघीय संसदका सदस्यहरूसँग पधन र केन्रीय सरकारका 
कधतपय पदाधिकारीहरू र संघीय संसदका पदाधिकारीहरूसँग समेत पधन र केही ष्ट्रवज्ञहरूसँग 
समेत पधन छलर्ल अन्तरष्ट्रक्रया गरेर एउटा प्रधतवेदन तयार गरेको छ । र यो सदनमा प्रस्ततु 
गरेको छ । म यो सधमधतलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । यसखालको प्रधतवेदन प्रस्ततु 
गरेकोमा प्रधतवेदनले ९९ बुदँामा धसर्ाररस पेस गरेको छ । ९९ बुदँाका धसर्ाररस भए तापधन 
ती धसर्ाररसहरूको प्रकृधत हेदायखेरर १३ प्रकारका छन ्। प्रकारको ष्ट्रहसाबले १३ प्रकारका छन ्
तर मैले अध्ययन गदायखेरर दइुटा खालका सिुावहरू धसर्ाररसहरू रहेका छन ्। एक खाले 
धसर्ाररसहरू ऐन काननु बनाएर कायायन्वयन गनुयपने खालका छन ्। त्यसका धनल्म्त सरकारले 
आवश्यक ऐन काननुहरू बनाउनपुने देल्खन्छ बनाउने नै छ भने्न म ष्ट्रवश्वास राख्न चाहन्छु भन े
अको खालका सिुाव, धसर्ाररसहरू सरकारले तत्काल धनर्यय गरेर लाग ुगने खालका छन ्।  

म प्रिानमन्रीज्यू यो छलर्लमा उपल्स्थत हनुहुनु्छ । प्रिानमन्रीज्यूले यसरी यो सदनको 
एउटा प्रधतवेदनमाधथको छलर्लमा समय ददनभुएकोमा हाददयक िन्यवाद पधन ददन चाहन्छु र 
प्रिानमन्रीज्यूसँग म के अनरुोि गनय चाहन्छु भने यो सधमधतले प्रस्ततु गरेका सिुावहरूलाई 
यहाँले धछटोभन्दा धछटो कायायन्वयन गरेर संघीयताको सन्दभयमा जनु खालाका प्रश्नहरू उठेका  
छन ्। संघीयताले जनु प्रदेश सरकारहरू बनाइयो । प्रदेश सरकारहरूले काम गनय सकेनन ्
त्यसले गदायखेरर संघीयताको आवश्यकता छैन भने्न जनु िङ्गको प्रचार भैरहेको छ । त्यो 
प्रचारलाई असत्य साधबत गनयका धनल्म्त प्रिानमन्रीज्यूले भधूमका धनवायह गनुयहनुे छ । पहल 
गनुयहनुे छ र संघीयताको माध्यमबाट हामीले जनताको नल्जक सरकारलाई परु् याउने जनु काम 
गरेका धथयौँ । त्यसलाई चाष्ट्रहँ पूर्यता ददनका धनल्म्त साँचो सरकारको नल्जकमा, जनताको 
नल्जकमा सरकार पगेुको छ भने्न देखाउनका धनल्म्त प्रिानमन्रीज्यूले पहल गनुयहनुे छ भने्न 
अनरुोिका साथ धबदा हनु चाहन्छु । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रधमला कुमारी । 

 

(१३:३६  बजे) माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सङ्घीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतले 
राष्ट्रिय सभामा पेस गरेको प्रधतवेदनमाधथ आज छलर्ल भइरहेको छ । राष्ट्रिय सभाको 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूको उपल्स्थधतमा सातवटै प्रदेशमा र तीनवटा स्थानीय तहमा समेत छलर्ल 
तथा बहृत ्काययक्रम आयोजना गरी सम्पूर्य सरोकारवालाहरूसँग राय सिुाव सिलन भएप्ात ्
मार यस्तो प्रधतवेदन तयार भ'को छ । त्यसैले म सम्पूर्य पक्षलाई हाददयक िन्यवाद ददनकुो साथै 
आभार व्यक्त गदयछु ।  

यस ष्ट्रवषय सधमधतले नेपाल सरकार र सरोकार धनकायलाई कायायन्वयनको लाधग गरेका 
धसर्ाररसहरू यस प्रधतवेदनमा उसलेख गररएको छ । नपेालको संष्ट्रविानको अधिकार सूची र 
यसको कायय ष्ट्रवस्ततृीकरर्बाट समेत केन्र प्रदेश र स्थानीय तहधबचको कायय ल्जम्मेवारीमा अिै 
प्रष्टता नआएकाले पाँच वषयको अनभुवसमेतका आिारमा कायय ष्ट्रवस्ततृीकरर्लाई पररमाजयन गरी 
तहहरूधबचको ल्जम्मेवारीमा थप प्रष्टता कायम गनुय अधत आवश्यक छ । संष्ट्रविानको िारा ३८ 
को उपिारा (४), िारा ४२ र िारा ४७ को व्यवस्था कायायन्वयन गनय राज्यका हरेक धनकायमा 
मष्ट्रहला, दधलत, मिेशी, आददवासी जनजाधत, थारू, मलु्स्लम, पीछ्डा वगय, असपसङ्ख्यक, 
सीमान्तकृत, अपाङ्ग, लैष्ट्रङ्गक तथा यौधनक असपसङ्ख्यक र पहाडका खस आययलगायतको 
समानपुधतक सहभाधगता सधुनल््त गनुय जरुरी छ ।  

नेपालमा लगभग ५२ प्रधतशतभन्दा बिी मष्ट्रहलाको जनसङ्ख्या भए तापधन राज्यको 
धनकायहरूमा न्यून मारामा मष्ट्रहलाहरूको उपल्स्थत छन ् । तीनै तहमा प्रमखु पदाधिकारी 
पदहरूमा मष्ट्रहलाको सहभाधगतालाई थप सधुनल््त गनय काननुमा सिुार गनुयपने । प्रधतधनधि सभा र 
प्रदेश सभाको धनवायचनमा प्रत्येक दलले प्रत्यक्षतर्य  उम्मेदवारी ददँदा कम्तीमा ३५ प्रधतशत मष्ट्रहला 
उम्मेदवारको सधुनल््तताका लाधग आवश्यक काननु बनाउनपुने । प्रदेश सरकार र केन्र 
सरकारको मल्न्रपररषद मा कम्तीमा ३५ प्रधतशत मष्ट्रहला मन्री धनयलु्क्त हनुे काननुी व्यवस्था 
धमलाउनपुनेलगायतका ष्ट्रवषयवस्तकुो धसर्ाररस प्रधतवेदनले नगरेको हुँदा संशोिन हनु ुआवश्यक  
छ । प्रदेश र स्थानीय तहले पधन राजनीधतक स्वायत्तता, प्रशासधनक स्वायत्तता र ष्ट्रवत्तीय 
स्वायत्तता नपाउनजेल सङ्घीयता मजबतु हनु सक्दैन । राजनीधतक दलहरूका प्रदेश र 
ल्जसलास्तरका सधमधतलगायतका संरचनाहरूलाई सङ्घीयता अनकूुल हनुे गरी पररमाजयन गनुयपछय । 
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कामको ल्जम्मेवारी प्रदेश र स्थानीय तहमा तर कमयचारी सङ्घमै थषु्ट्रप्रने ल्स्थधतको अन्त्य गनय 
काननुी व्यवस्था धमलाउनपुने र सङ्घीय धनजामती .....(समय सष्ट्रकएको) ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । माननीय सरेुश कुमार  
आलेमगर । 

 

( १३:३९  बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सबभन्दा पष्ट्रहले त म पधन सम्पूर्य सष्ट्रहदहरूप्रधत हाददयक 
श्रद्धाञ्जली व्यक्त गनय चाहन्छु । भखयरै माननीय ल्खमलाल देवकोटाज्यूले प्रस्ततु गनुयभएको यो 
प्रधतवेदन सरसधतय अध्ययन गररयो । उहाँलगायतको ष्ट्रटमलाई हाददयक िन्यवाद ददन चाहन्छु । 
एउटा महत्त्वपूर्य गम्भीर प्रकारको ररपोटय उहाँहरूले पेस गनुयभएको छ । यसैमा केल्न्रत भएर 
छोटो कुराहरू केही राख्न चाहन्छु । यस प्रधतवेदनले अथवा यस धसर्ाररसले ष्ट्रवधभन्न १३ 
क्षेरलाई समेटेर ९९ बुदँामा आफ्नो प्रधतवेदन पेस गरेको छ । यसमा िेरै महत्त्वपूर्य कुराहरू 
छन ्। जस्तै एउटा िेरै ष्ट्रववादास्पद भएको प्रहरी ऐनको बारेमा पधन यसले धसर्ाररस पेस गरेको 
छ । र यो समावेशी प्रधतधनधित्वसम्बन्िी काननु सम्बन्िमा चैँ खस आययको ष्ट्रवषयमा पधन 
आधथयक रूपले ष्ट्रवपन्न खस आयय भनेर भनकेो छ । त्यो पधन मलाई चैँ दठकै लागेको छ ।  

यो सङ्घीयताको बारेमा िेरै व्या्या ष्ट्रवश्लषेर्हरू हनु सक्छन ्। एकै वाक्यमा सङ्घीयताको 
बारेमा के हो त भन्दाखेरर शल्क्त र स्रोतहरूको बाँडर्ाँड । शल्क्त अधिकार र स्रोतहरूको 
बाँडर्ाँड हो । जनु एकात्मक प्रर्ालीमा हनु्छ । त्यस्तो नहोस ् भनेर सङ्घीय प्रर्ालीलाई 
अवलम्बन गयाय हनु्छ । यसरी हेदायखेरर यताधतर चैँ त्यधत साह्रो ध्यान ददएको पाइँदैन । यही 
धसर्ाररसमा हुँदाखेरर के छ भन्दाखेरर यो १६ नम्बर बुदँामा, १६ नम्बर बुदँामा दधलतसम्बन्िी 
पछाधड परेका, पाररएका वगयको सम्मान भने्न बुदँामा दधलतलगायत पछाधड परेको, 
पाररएकोहरूलाई स्वतन्रपूवयक बाँच्न र ल्जउन पाउने अधिकार सधुनल््तता गने भनेर धसर्ाररस 
गररया छ । मलाई लाग्छ त्यो त संष्ट्रविानमा छ । संष्ट्रविानले त्यसलाई ग्यारेन्टी गरेकै छ । 
तर त्यस्तो भा' छ ष्ट्रकन भा' छैन त? भने्न बारेमा यो प्रधतवेदनमा उहाँहरूले पेस गरेको 
धसर्ाररसमा बोधलया छैन । त्यसमा बोसनपुने हो जस्तो लाग्छ । बाँकी यसमा अरू कुराहरू 
यसमा चैँ दठकै छन ्।  
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केही कुराहरू मैले के राख्न चाहन्छु भन्दाखेरर यो अधग मैले भनेँ सङ्घीयताको बारेमा । 
सङ्घीयताको बारेमा भन्दाखेरर यो सङ्घीयताको बारेमा संष्ट्रविानमा भ'को कुरा पधन पष्ट्रहला पधन लाग ु
भएन । जस्तो: नगरपाधलका, गाउँपाधलका आदद इत्याददको सम्बल्न्ित जनु आयोग धथयो 
नामाकरर् गने, सीमाङ् कन धनिायरर् गने त्यो आयोगले पधन स्वायत्तता क्षेर, ष्ट्रवशेष क्षेर, संरल्क्षत 
क्षेर बारे केही बोलेन । त्यो नबोलीकनै त्यो आयोगले आफ्नो प्रधतवेदन पेस गयो । मज्जाको 
कुरा के छ भने पेस गनेले पधन त्यो नगरीकन गयो । धलनेले पधन धलयो । त्यो स्वीकायय  
भयो । अष्ट्रहले यो प्रधतवेदनमा पधन, यो सधमधतलाई पेस गरेको प्रधतवेदनमा पधन त्यसलाई 
छुइएको छैन । ष्ट्रवशेष क्षेर, संरल्क्षत क्षेर, स्वायत्तता क्षेर यो बारेमा पधन ध्यान ददनपुने  
हनु्छ । र सायद संष्ट्रविान संशोिन गरेर बने पधन गनुयपने हो भने त्योतर्य  जानपुने हनु्छ । 
ष्ट्रकनष्ट्रक यधत बेलाको सङ्घीयता जनताले चाहेकोअनसुारको सङ्घीयता छैन । केही त पइैस  छ तर 
त्यसअनसुारको छैन । र यसरी यो सङ्घीयता कायायन्वयनको सन्दभयमा ऐन काननुहरू धनमायर् गदै 
आवश्यक परेको ल्स्थधतमा संष्ट्रविान संशोिनको हदसम्म पधन गएर गनुयपने हनु्छ । त्यो मारै 
असली सङ्घीयता हनु्छ । होइन भने अरू प्रकारको सङ्घीयताले .....(समय सष्ट्रकएको ।) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ।  

 

(१३:४२ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी सङ्घीयता कायायन्वयन यसको अध्ययन अनगुमन तथा ष्ट्रवशेष सधमधत, 
संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधत बनेर एउटा प्रधतवेदन हामीसमक्ष पेस भ'को छ । त्यसका ष्ट्रवषयमा हामी 
छलर्ल गरेका छौँ । हामीले के भन्दै आ'का छौँ भन्दा सङ्घीयता भनेको यो सङ्घीयताले 
एकात्मक प्रर्ालीभन्दा संघीय व्यवस्था दठक हो । यसले सङ्घको अधिकार अथवा केन्रीकृत 
प्रर्ालीको अधिकार तल सङ्घ र प्रदेश र स्थानीय तहमा ष्ट्रवभाजन गरेको छ भनेर हामीले 
धसंहदरबारको अधिकार गाउँ गाउँसम्म आइपगु्यो भनेर हामीले भन्दै गयौँ । आज जनताहरू ती 
अधिकार प्रयोग गनयका धनल्म्त संष्ट्रविानमा प्रषै्ट व्यवस्था भ'को छ ।  

यो प्रधतवेदनले पधन ती सबै कुराहरूलाई अध्ययन, अनगुमन, छलर्ल र सिुावहरू धलएर 
कररब ९९ वटा बुदँामा आफ्नो कुराहरू राखेको छ । धन्य पधन सङ्घीयता भने्नधबल्त्तकै स्रोतको 
बाँडर्ाँट, शल्क्तको बाँडर्ाँट हो । र संष्ट्रविानमा अनसूुचीमा प्रष्ट व्यवस्था भ'को छ । ष्ट्रक 
सङ्घको अधिकार कधत, प्रदेशको अधिकार कधत र स्थानीय तहको अधिकार कधत भनेर प्रष्ट 
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व्यवस्था भ'को छ । ती अधिकार कायायन्वयन गने धसलधसलामा सािा अधिकारका नाममा आज 
स्थानीय तहले ती अधिकारहरू, प्रदेशले ती अधिकारहरू प्रयोग गनय सष्ट्रकरहेका छैनन ् । र 
समस्या हामीलाई यहीधनर पयो भने्न कुरा उहाँहरूले राल्खराख्नभु'को छ । र अष्ट्रहले सङ्घीयताप्रधत 
सबैधतरबाट क्वोइसन उदठसकेपधछ यो सङ्घीयतालाई जनताको पक्षमा कसरी उभ्याउने भने्न 
ष्ट्रवषयमा संष्ट्रविानमा मौधलक हकमा िेरै कुराहरू उसलेख भ'का छन ् । ती मौधलक हकमा 
व्यवस्था भएका कुराहरूलाई सरकारले ऐन बनाएर कायायन्वयनमा धलयो भनेपधछ िेरै कुराहरू 
समािान हनु सक्छन ्।  

र मैले केही सिुावहरू यसबाहेकका केही सिुावहरू राखेको छु । र सम्माननीय 
अध्यक्षमार्य त नेपाल सरकारका प्रिानमन्री स्वयम ् उपल्स्थत हनुभु'को छ सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यू । वहाँको पधन ध्यान जानेछ भने्न कुराहरू मैले आशा गरेको छु । यदद नीधतमा 
रषु्ट्रट छ भने नीधत सच्याउनपुछय । यदद ऐनमा चैँ कहीीँ कमजोरी भ'को छ भने ती ऐन पधन 
संशोिन गनुयपयो । र नीधत र काययक्रमहरू जसरी पेस भएका छन,् नीधत र काययक्रमले प्रष्टसँग 
म्याच गनय सष्ट्रकरहेको छैन । र केन्रमा स्थानीय तह र प्रदेश तहमा कमयचारीको अभावमा सेवा 
प्रवाह हनु सकेको छैन । ती कमयचारीहरूलाई तल पठाउनका धनल्म्त तत्काल धनर्यय  
धलनपुदयछ । र त्यसै गरी स्थानीय तहलाई ष्ट्रविायकी अधिकार ददएको छ । एउटा ष्ट्रविायकी 
अधिकार प्रयोग गने धसलधसलामा कसरी प्रयोग गने ष्ट्रवषयमा जनशल्क्तको अभावमा तल स्थानीय 
तहले त्यो ष्ट्रविायकी अधिकार प्रयोग गनय नसष्ट्रकरहेको अवस्था छ । यसको धनल्म्त केन्रले पधन 
तत्काल त्यहाँ चैँ काननु अधिकृतको व्यवस्था भइददएपधछ राम्रो हनु्छ भने्न लाधगरहेको छ ।  

र यहीसँगै यो यसमा ष्ट्रवधभन्न क्षेरहरू राजनीधतक क्षेरहरू, ष्ट्रवत्तीय क्षेरहरू त्यसपधछ 
प्रशासधनक क्षेरहरू, संरचनागत क्षेरहरू सबैलाई समेटेर बुदँागत रूपमा जम्मा ९९ वटा बुदँा 
समेटेर आ'को छ । यो चैँ सङ्घीयता कायायन्वयनका सवालमा वतयमान सरकारको नेततृ्व 
गनुयभएका सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले यसलाई गम्भीर िङ्गले धलएर अगाधड बढ्नहुनुे छ भन्न े
ष्ट्रवश्वासका साथ म आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जयन्ती देवी राई ।  

 

(१३:४६ बजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनु संष्ट्रविान कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन 
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संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतको जनु सधमधतले सयाएको प्रधतवेदन, अत्यन्तै महत्त्वपूर्य प्रधतवेदनमाधथ हामी 
छलर्ल गररराखेका छौँ । र मैले यहाँ िेरै कुराहरू सिुाव ददने म छैन । र जनु यो प्रधतवेदन 
िेरै एकदमै धमष्ट्रहन िङ्गले द:ुख गरेर सात सातओटा प्रदेशबाट सबै सम्बल्न्ित व्यल्क्तहरूसँग 
छलर्ल गरेर सयाउनभुा' छ । यो ष्ट्रटमलाई म िेरै िेरै िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

र म आज हाम्रो साथमा सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू हनुहुनु्छ । र उहाँलाई एकदमै यो 
प्रधतवेदनलाई पूर्य रूपमा कायायन्वयनको धनल्म्त उन्मखु हनुको धनल्म्त म हाददयक अनरुोि गनय 
चाहन्छु । र ष्ट्रकनभने यधत बेला सङ्घीयता कायायन्वयनको सन्दभयमा मारै होइन सङ्घीयतैसम्बन्िी 
चैँ ष्ट्रवधभन्न प्रश्नहरू उदठरहेको छ । र जनताको मन मल्स्तरकमा एकदमै यो खलबलाउन े
ष्ट्रकधसमको अवस्था धसजयना भइरहेको छ । त्यसो भ'को कारर्ले पधन आज समस्या छ । जनु 
सङ्घीयताको ममय हो ष्ट्रक आज जनताहरूलाई  राज्यको शल्क्त र स्रोतको पहुँचमा माधथदेल्ख 
तलसम्म समान िङ्गले ष्ट्रवतरर् गने जनु कुरा अत्यन्त यो दठक कुरा हुँदा हुँदै पधन हामीले त्यो 
िङ्गले लान सष्ट्रकरहेका छैनौँ । हाम्रो धबचमा माधथदेल्ख तलसम्म एउटा समन्वय हनु सष्ट्रकरहेको 
छैन । तर यो व्यवस्थालाई हामीले सही हुँदा हुँदै पधन कायायन्वयन गनय नसक्ने तर व्यवस्थाप्रधत 
नै वास्तवमा यो क्वोइसन उठाउने कुरा चैँ आज गलत भइरहेको छ । त्यसो भ'को कारर्ले 
आज हामी सबैको ध्यान त्यता जान पने जरुरी छ ।  

र सङ्घीयताको मूल ममय नै मलाई लाग्छ आज सम्पूर्य जनताहरूको अधिकारलाई आज 
समानपुाधतक, सहभागी र समावेशी धसद्धान्तको आिारमा आज यो समाजलाई आमूल पररवतयन 
गने र यो लोकतन्रलाई सामाल्जक न्याष्ट्रयकसष्ट्रहतको लोकतन्र र ददगो ष्ट्रवकास, स्थायी शाल्न्त 
आज त्योसँग गाँधसएको होला भने्न मलाई लाग्छ । त्यसकारर्ले आज हामीसँग बाँकी रहेका थपु्र ै
थपु्रै काननुहरू बाँकी रहेको छ । र आज हाम्रा अधिकारहरूमा ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रकधसमका हाम्रा सािा 
अधिकार होला, एकल अधिकार होला, केन्रको, प्रदेशको र स्थानीय सरकारका यी कधतपय 
नपगेुका कुराहरूलाई हामीले तदारुकताका साथ काननुहरू सयाएर हामीले यो सङ्घीयतालाई साँचो 
िङ्गले जनु सङ्घीयता र यो स्पष्ट संष्ट्रविानले नै यसलाई धनक् योल गरेको कुरा छ । त्यो भ'को 
कारर्ले पधन यो सङ्घीयतालाई हामीले सही िङ्गले कायायन्वयन गयौँ भने आज नेपाली जनताहरूले 
देखेको सपना हामी पूरा गनय सक्छौँ र सङ्घीयताको ममयलाई पूरा गनय सक्छौँ । र आज आम 
नेपाली जनताहरूले वषौँदेल्ख आन्दोलन गरेको, समपयर् गरेको, त्याग गरेको कुराहरूलाई हामी 
साधबत गनय सक्छौँ भन्ने मलाई लाग्छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय जगप्रसाद शमाय ।  
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( १३:४९ बजे) माननीय श्री जगप्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू, एउटा नेपालमा ठुलो पररवतयन भइसकेपधछ त्यो 
पररवतयनलाई संस्थागत गनय बनेको संष्ट्रविान, त्यो संष्ट्रविानको महत्त्वपूर्य कुरा एउटा सङ्घीयता । 
त्यो सङ्घीयता ष्ट्रकन कायायन्वयन हनु सकेन भने्न पषृ्ठभधूमबाट अगाधड बिेर जे यहाँ छलर्ल चसयो 
राष्ट्रिय सभामा गत जेठ १९ गते जनु सिसप प्रस्ताव यहाँ पेस भो' । एउटा टोली धनमायर् भएर 
सातैवटा प्रदेशबाट एउटा गष्ट्रहरो अध्ययन, व्यवहाररक अध्ययन गरेर जे िङ्गको प्रधतवेदन यहाँ 
प्रस्ततु भएको छ त्यसमा खास गरी जो एउटा भाव र ल्स्पडमा छलर्ल चधलरहेको छ । र 
खास गरी सङ्घीयता यो नेपालको राज्य व्यवस्थामा भएको ठुलो पररवतयनका रूपमा यसलाई 
धलनपुछय भने्न मलाई लाग्छ ।  

र यो सङ्घीयता खास गरी सङ्घीयता ष्ट्रकन कायायन्वयन हनु सकेन भने्न सन्दभयमा मैले ५, ६ 
ओटा बुदँाहरू यहाँ उसलेख गनय चाहन्छु । एउटा पष्ट्रहलो कुरा संष्ट्रविानअनरुूप काननुहरू 
समयमा धनमायर् हनु सकेनन ्। एउटा समस्या यहाँ रहेको छ । दोस्रो कुरा: सरकारहरू त 
बदधलए तर संस्कारहरू बद धलन सकेनन ्। यो पधन समस्या रह्यो भने्न लाग्छ । तेस्रो कुरा: 
सङ्घीयता आरै्मा यो ठुलो पररवतयन धथयो । यसलाई संष्ट्रविानले नै सधुनल््त गरेको छ । तीन 
'स' सहकायय, सहअल्स्तत्व र समन्वय गरेर यसलाई दठक िङ्गले कायायन्वयन गरेर अगाधड जाने 
कुराको उल्चत तालमेल हनु सकेन भने्न लाग्छ । र अको अनभुवको पधन केही कमी रह्यो । र 
त्यसको साथसाथै राज्यको पनुसंरचना त भयो । तर राज्यका कधतपय अन्य महत्त्वपूर्य अङ्गहरू 
पनुसंरचना हनु बाँकी छन ्। जस्तो: न्यायलय, ब्यरुोके्रसी कमयचारीतन्रलगायत शासकीय स्वरूप 
धनवायचन प्रर्ाली यीले पधन जस्तो असर गरेको कारर्, दठक िङ्गले कायायन्वयन हनु सकेन भने्न 
देल्खन्छ ।  

र अको कुरा समावेशी र समानपुाधतक धसद्धान्त जो आरै्मा सनु्दर, राम्रो नेपालको 
ष्ट्रवशेषता र मौधलकतामा अगाधड साररएको धसद्धान्त धथयो, हो यसको व्यवहाररक कायायन्वयन दठक 
िङ्गले हनु सकेन । यी कारर्ले समयमा अपेक्षाकृत कायायन्वयन हनु सकेन भने्न लाग्छ । र 
यसलाई कायायन्वयन गनयका धनल्म्त संष्ट्रविानअनरुूप काननु धनमायर् गने कुरामा जोडतोडले अगाधड 
बढ्नपुछय पष्ट्रहलो कुरा । दोस्रो: बाँकी रहेका राज्य पनुसंरचना कधतपय अवयवहरूलाई पनुसंरचना 
गने ददशामा धलनपुछय । तेस्रो: समावेशी र समानपुाधतक धसद्धान्तलाई व्यवहारत: कायायन्वयन 
गनुयपछय र अको आधथयक ल्स्थधतले िान्न सक्ने प्रकारका नै राज्यका संरचनाहरू बनाएर मार 
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अगाधड जान सष्ट्रकन्छ । र यसलाई कायायन्वयन गने कुरामा यसले अगाधड धलनपुछय । यी 
सिुावहरू म व्यक्त गनय चाहन्छु । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्त ।  

 

(१३:५१ बजे) माननीय श्री कमला पन्त (नपेाल कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी 
आज सङ्घीयता कायायन्वयनको अवस्थाको बारेमा यही संसदले बनाएको सधमधतले ल्खमलाल 
देवकोटाको संयोजकत्वमा बनेको सधमधतले पेस गरेको प्रधतवेदनका बारेमा छलर्लमा लागेका  
छौँ । यसले यो सङ्घीयता भनेको नपेालको संवैिाधनक इधतहासमा एउटा महत्त्वपूर्य पक्ष हो । 
हामीले सातवटा संष्ट्रविान बनायौँ । अन्तमा आएर सङ्घीयतामा ०७२ को संष्ट्रविानले हामीलाई 
सङ्घीयतामा पयुायएको छ । सङ्घीयताको तीनवटा 'स' अध्यक्ष मह्योदय, तीनवटा 'स' सहअल्स्तत्व, 
सहकायय र समन्वय । यो तीनवटा पक्षको सहअल्स्तत्व, सहकायय र समन्वय हनु सकेन भन े
सङ्घीयता कमजोर हनु्छ भने्न प्रधतवेदनले पधन ठहर गरेको छ । मलाई पधन त्यस्तै लाग्छ अध्यक्ष 
महोदय ।  

अब हामी यो संष्ट्रविानले ददएको अत्यन्त महत्त्वपूर्य अधिकार प्रयोग हामी धसंहदरबारको 
अधिकार गाउँमा पयुायउने, हाम्रो घरमा धसंहदरबारको अधिकार आइपगेुको छ भनेर जनताले िेरै 
भनेका पधन छन ्। केही त राहत पधन भा'को छ । केही चैँ भौगोधलक कारर्ले अि ष्ट्रवकटता 
पधन बेहोनुयपरेको छ जनताले । वडाको ठुलो पाधलका भयो । त्यो पाधलकाको सदरमकुाममा 
जानभुन्दा पधन गाउँपाधलकामा पगु्न, नगरपाधलकामा पगु्न पधन कदठन भ'को अष्ट्रहलेको अवस्था  
छ । भौगोधलक कुरालाई त हामीले केही गनय सक्दैनौँ अध्यक्ष महोदय । भगुोललाई हामीले 
टुक्र्याउन पधन सक्दैनौँ । त्यसलाई साँघयुायउन पधन सक्दैनौँ । तर त्यसले प्राप्त गने सषु्ट्रविाहरू 
चैँ अब हामीले सषु्ट्रविा प्राप्त गनुयपयो । जस्तै: ल्शक्षा ऐन बनेको छैन अध्यक्ष महोदय । ल्शक्षा 
ऐन नबनेको केन्रले, सङ्घले ल्शक्षा ऐन ददन नसकेको कारर्ले गदाय प्रदेशमा त्यसको असर परेको 
छ । र त्यसको कारर्ले आिारभतू ल्शक्षा चैँ हामीले स्थानीय तहमा ददएका छौँ । तर त्यो 
उपयोग गनयको लाधग ज्यादै कदठन भ'को अष्ट्रहलेको अवस्था छ । त्यसले गदाय आरू्ले प्राप्त 
गरेको अधिकार प्रयोग गनयको धनल्म्त पधन साम्यय र सािनको जरुरी पछय । साम्ययको पधन 
उपलब्ि त्यधत छैन । तर अधिकार ददएर मार पधन भएन । सािन र स्रोत पधन कम छ । 
(अध्यक्ष महोदय, मैले टुङ्खग्याउन लाधगसकेँ  ।) त्यही भएर अब १३ वटा शीषयकमा ९९ वटा 
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बुदँा बनाएर यो प्रधतवेदन पेस भ'को छ । म सरकारलाई सम्माननीय अध्यक्षमहोदयका 
मार्य तबाट यो प्रधतवेदन जनु छ यसले मागेको कुरा के छ? यसले अवश्य पधन सङ्घीयतालाई 
बधलयो बनाउने नै प्रधतवेदन पेस गरेको हो भने्न सल्म्िएर यसको कायायन्यनमा सरकार जटुोस ् । 
यसले सही कायायन्वयन र सकारात्मक सोच जनतालाई आउने काम .....(समय सष्ट्रकएको ) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगवती न्यौपाने ।  

 

(१३:५५  बजे) माननीय श्री भगवती न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वास्तवमा यो सङ्घीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन, संसदीय 
ष्ट्रवशेष सधमधतले जनु प्रधतवेदन प्रस्ततु गरेको छ वास्तवमा म सधमधतलाई हाददयक िन्यवाद व्यक्त 
गनय चाहन्छु । अष्ट्रहले सङ्घीयताको ष्ट्रवषयमा जनु िङ्गले टीकाष्ट्रटप्पर्ी गररएको छ त्यसका धनल्म्त 
पधन एउटा अनसुन्िानात्मक खोजको आवश्यकता धथयो । त्यो खोज्ने काम, अध्ययन गने काम 
यो सधमधतले गरेको छ । र वास्तवमा सैद्धाल्न्तक रूपले सङ्घीयता बेदठक नहुँदा नहुँदै पधन आज 
जनु खालको यसको व्यवहाररक रूपमा देखएका, अभ्यास गने क्रममा देल्खएका केही रषु्ट्रटहरूको 
कारर्ले गदायखेरर जनु िङ्गले ष्ट्रवतरृर्ा एउटा पैदा गराउन खोल्जएको छ, जनु प्रश्न उठाइएको छ 
यो ष्ट्रवषयमा गहन बहसको आवश्यकता धथयो । त्यसले गदायखेरर पधन आज यो जनु बहस 
हामीले गररएको छ त्यसका धनल्म्त सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूको समेत उपल्स्थधत यहाँ भएको  
छ । सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूकै उपल्स्थधतमा आज हामीले यो बहस गररराखेका छौँ । 
सङ्घीयताको कायायन्वयनको सवालमा । देल्खएका केही कमजोरीहरूको ष्ट्रवषयमा । म सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यूलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त हाददयक िन्यवाद पधन व्यक्त गनय चाहन्छु । 

खास गरी सङ्घीयताको ष्ट्रवषयमा जनताले उठाएका प्रश्नहरू के हनु ्भने सशुासनको अनभुधूत 
गनय पाइएन भने्न खालको जनु एउटा जनताले आफ्नो अनभुधूत सनुाइराखेका छन ्त्यो ष्ट्रवषयमा चैँ 
सरकार संवेदनशील बनु्नपने छ । जनप्रधतधनधिहरू संवेदनशील बनु्नपने छ । प्रधतधनधित्वको 
ष्ट्रहसाबले समावेशी, समानपुाधतक प्रधतधनधित्वको केही सन्तोष गनय सक्ने ठाउँमा छौँ । अिै पधन 
पूर्य रूपले हामी सन्तोष गनय सक्ने अवस्थामा त छैनौँ । तर पधन केही सन्तोषजनक अवस्था  
छ । र सबै जनतालाई अधिकार सम्पन्न बनाउने ष्ट्रहसाबले पधन केही सन्तोष गनय सष्ट्रकने ठाउँमा 
छ । तर समषृ्ट्रद्धको ष्ट्रहसाबले अिै यो सङ्घीयताको मक्सद जे हो त्यो मक्सदअनसुार हनु 
सष्ट्रकरहेको छैन । ष्ट्रवत्तीय सङ्घीयताको ष्ट्रवषयमा पधन त्यसलाई प्रभावकारी बनाउने ष्ट्रहसाबमा पधन 
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केही प्रश्नहरू उदठराखेका छन ् । प्रशासधनक सिुारको रूपमा पधन केही प्रश्नहरू उदठरहेका  
छन ्। खास गरी प्रदेश र सङ्घले आफ्नो आयआजयन बिाउनेभन्दा पधन ष्ट्रवत्तीय हस्तान्तरर्मा 
बिी भर परररहेको अवस्था छ । र कधतपय चैँ एउटा यो सबैभन्दा बिी धसंहदरबार जनताको 
घर घरमा उपल्स्थत हनु्छ भने्न जनतालाई जनु खालको एउटा परररहेको धथयो त्यो अनभुधूत 
जनताले गनय सष्ट्रकरहेका छैनन ्। त्यसैले गदायखेरर त्यो अनभुधूत ददलाउन आवश्यक छ । र 
आज स्थानीय तहले आफ्नो अधिकार के हो? सबै तहले आफ्नो अधिकार के हो? संष्ट्रविानले 
व्यवस्था गरेको अनसूुची-५ देल्ख अनसूुची-९ सम्मका जनु अधिकार छ त्यो अधिकारको बारेमा 
सबै तह ससूुल्चत छैन भने्न त मलाई लाग्दैन । ससूुल्चत हुँदाहुँदै पधन आफ्नो कायय क्षेर के हो? 
आफ्नो अधिकार के हो? आफ्नो दाष्ट्रयत्व के हो? भने्न ष्ट्रवषयमा चैँ .....(समय सष्ट्रकएको ) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा ।  

 

( १३:५८  बजे) माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो सङ्घीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय 
ष्ट्रवशेष सधमधतको जनु धसर्ाररस यहाँ छलर्ल हुँदै छ । र यसमा खास गरेर सङ्घीयता 
कयायन्वयनको यो पाँच वषयको अभ्यास र अनभुवको आिारमा सरोकारवाला सबै समूह, सङ्घ, 
संस्था, व्यल्क्त सबैसँग व्यापक रूपमा छलर्ल र अन्तरष्ट्रक्रया गरेर, अनसुन्िान गरेर र त्यसमा 
अध्ययन गरेर एउटा धनरकषयसष्ट्रहतको धसर्ाररस ष्ट्रवशेष सधमधतले यहाँ पेस गरेको छ । र मलाई 
के लाग्छ भने अब यो सधमधतले पेस गरेका जनु धसर्ाररस छ यो 'क' देल्ख 'ड' सम्म १३ वटा 
क्षेरमा र ९९ वटा बुदँाहरू यी सबै महत्त्वपूर्य छन ् । र यी बुदँाहरूलाई कायायन्वयन गने 
कुराहरू खास गरेर सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू यहाँ हनुहुनु्छ । र उहाँले यसलाई कायायन्वयनको 
पाटोमा अब यसलाई एकदमै प्राथधमकताका साथ लग्नहुनु ेछ भने्न मलाई लाग्या छ । ष्ट्रकनभन े
अष्ट्रहले सङ्घीयतामा यो वा त्यो कोर्बाट प्रहार भइरहेको छ । सङ्घीयतालाई साहै्र यो वा त्यो 
कोर्बाट? कसरी यसलाई एउटा धनल्रक्रय बनाउने? एउटा धनरप्रभाष्ट्रवत बनाउने भने्न खालका जनु 
सोचहरू आइरा्या छन ् त्यसो भ'को हनुाले यो एकदमै उपयकु्त समयमा यो सधमधतले यो 
धसर्ाररससष्ट्रहत यी सबै ष्ट्रवषयवस्तहुरूमा धसर्ाररस गरेको छ । 

र सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब अष्ट्रहले चैँ यसमा के छ भनेदेल्खलाई जनु 'क' देल्ख 'ड' 
सम्म यसमा प्रिानमन्रीको जनु सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूको अध्यक्षतामा हनुे अन्तरप्रदेश 
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समन्वय पररषद लाई यसलाई सशक्त बनाउनपुने, प्रदेश प्रशासधनक समन्वय पररषद जो मु् य 
सल्चवको अध्यक्षतामा यसलाई सष्ट्रक्रयतापूवयक अगाधड बिाउनपुने र यसले धलन पने धनर्ययहरूलाई 
सशक्त रूपमा लाग ुगनुयपने र यी सबै ल्चजहरू यो समस्याको रूपमा देल्खएको प्रशासधनक एउटा 
सङ्घीयतालाई यसलाई एउटा प्रशासन आयोग, एउटा गठन गने सवालहरूमा पधन यो यसमा 
उसलेल्खत छ । र केही यो कायायन्वयनको सवालहरूमा तहगत रूपमा जनु देल्खएका समस्याहरू 
छन ्। र यसलाई अि बिी सशक्त रूपमा अगाधड बिाउनको लाधग र यसलाई अधिकार क्षेरको 
थप स्पष्टता, अस्पष्टतालाई स्पष्टता बनाउनको लाधग संष्ट्रविानमा कहीीँ कतैधतर अिुश लगाइएका 
अवस्थाहरूमा यो संष्ट्रविानमा पधन केही संशोिन गरेर अगाधड बिाउनपुछय । र यसलाई अि 
बिी सङ्घीयतालाई एउटा अि बिी सशक्त बनाउन र यसलाई कायायन्वयन गनय अि बिी यसले 
सहयोग पगुाउँछ भने्न कुरा यो धसर्ाररसले अगाधड बिाको छ । र अन्त्यमा म सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यूलगायत सम्पूर्य मन्रालयले र खास गरेर सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूको .....(समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । 

 

(१४:०१ बजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संघीयता कायायन्वयनसम्बन्िी ष्ट्रवशेष सधमधतले प्रस्ततु गरेको यो प्रधतवेदन 
खास गरी संघीयताको ष्ट्रवरूद्धमा षडयन्र हनुे बेलामा भइरहेको बेलामा यो सधमधतको गठन 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूबाट यसको उदाहरर्ीय अधभभावकत्त्व र आदरर्ीय माननीय ल्खमलाल 
देवकोटाजीको कायय कुशलता र दक्षता र अनभुवबाट आएको  यो प्रधतवेदन यस बेला 
स्वागतयोग्य देल्खरहेको छु । खास गरी यसमा प्रस्ततु गरेको नाइन्टी नाइन, ९९ सिुावहरू जनु 
छन ्। वास्तवमा यो सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय सरकार तीनओटै सरकारलाई मननय्ोग्य प्रस्तावहरू, 
सिुावहरू छन ्।  

म ष्ट्रवशेष गरी यसमा संष्ट्रविानले ददएका ष्ट्रवशेष गरी िारा ३४ (४), ४२ र ४७ मा  
ददएका अधिकारसम्बन्िी म सम्माननीय अध्यक्षद्वारा सरकारको ध्यानाआकषयर् गराउन चाहन्छु । 
यसमा केन्र र प्रदेश दइुटैले उदाशीनता देखाइरहेको छ । यताधतर ध्यान आकृष्ट हनु ुएकदम 
जरुरी देल्खन्छ । त्यसै यस सिुावको क्रम सङ्ख्या २० मा जनु प्रहरी समायोजनको कुरो छ, 
सिुाव छ । त्यो पधन अत्यन्त महत्त्वपूर्य हो । यो सिुाव नै कायायन्वयन भइददयो भने मलाई 
लाग्छ ष्ट्रक संघीयताको ममय र उदे्दश्य हामी पाउन सक्छौँ । िन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

(१४:०३ बजे) माननीय श्री तलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज हामी संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदनउपर 
छलर्ल गरररहेका छौँ । र यहाँ संघीयतालाई कसरी लाग ु गने, कसरी सबल बनाउने भने्न 
कोर्बाट यो प्रधतवेदन आएको छ । र त्यो ष्ट्रहसाबले आफ्नो ठाउँमा यो प्रधतवेदन दठकै होला । 
तर यो देशमा संघीयताको बारेमा  एक मत मारै छैन । संघीयता दठक छ । यसलाई लाग ु
गनुयपछय । र यही नै यो देशको लाधग उपयकु्त छ भने्न एउटा मत छ । अको यो संघीयता पूर्य 
रूपमा दठक छैन । यो अिरुो छ भने्न पधन मत छ । त्यसको साथ साथै नेपाल जस्तो यस 
खालको भ-ूराजनीधतक ल्स्थधतमा रहेको देश आधथयक रूपले ष्ट्रवपन्न, कमजोर रािमा यो संघीयता 
लाग ु हनु सक्दैन । र यो देशको उपयकु्त शासन प्रर्ाली भनकेो प्रजाताल्न्रक ष्ट्रवकेन्रीयतामा 
आिाररत एकात्मक शासन नै हो भने्न मत पधन रहेको छ । र त्यो मत हाम्रो दलको मत रहेको 
छ ।  

त्यसैले नेपालको सन्दभयमा यो संघीयतालाई जधत हामीले लाग ुगने कोधसस गदै जान्छौँ । 
जधत तलसम्म यसलाई लैजाने कोधसस गछौँ । जनताको धबचमा त्यधत यसप्रधतको एउटा 
अन्तरष्ट्रवरोिहरू र जनताको धबचमा ष्ट्रवधभन्न खालका ऊहरू उदठरहेका छन ् । यहाँ 
माननीयज्यूहरूले कधतपय माननीयज्यूहरूले कुरो पधन उठाउनभुो' ष्ट्रक यसलाई ष्ट्रवधभन्न कोर्बाट, 
यो वा त्यो कोर्बाट चाष्ट्रहँ रे्ल गने ष्ट्रकधसमले चाष्ट्रहँ कुरो उठाइएको छ । त्यो होइन । यो 
देश र जनताको ष्ट्रहतको लाधग र यहाँको लाधग चाष्ट्रहँ हाम्रो नेपाली आवश्यकताको लाधग हामीले 
कुरा गरररहेका छौँ । ष्ट्रक हामीले कुनै ष्ट्रवदेशी प्रर्ालीको नक् कल गरेर जबरजस्ती यहाँ लाग ु
गरेर । त्यो कष्ट्रहले पधन ष्ट्रर्ट हनु सक्दैन ्। त्यसकारर्ले म के भन्न चाहन्छु भने यो संघीयता 
नेपालको लाधग उपयकु्त छैन भने्न मत चाष्ट्रहँनी जाहेर गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवमला ल्घधमरे । 

 

(१४:०६ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामीले संघीता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतले पेस 
गरेको प्रधतवेदनउपर छलर्ल गरररहेका छौँ । नेपालको संष्ट्रविान, २०७२ जारी गरेसँगै हामीले 
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प्राप्त गरेको संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्र संस्थागत गदै दइुओटा आम धनवायचन सम्पन्न 
गररसकेका छौँ । एकात्मक राज्य प्रर्ालीबाट संघात्मक राज्य प्रर्ालीमा मलुकुलाई पररवतयन 
गदै तीन तहका संरचनाहरू सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय तह धनमायर्सष्ट्रहत अगाधड बिेको हाम्रो मलुकु 
अधिकारको बाडँर्ाँट संष्ट्रविानमार्य त गररयो भने केही काननुहरू बनाएर लाग ुगनुयपने आवश्कता 
देल्खयो । सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय तहले आफ्नो अधिकारक्षेरधभरको आधथयक अधिकारसम्बन्िी 
ष्ट्रवषयमा काननु बनाउने, वाष्ट्रषयक बजेट बनाउने, नीधत तथा काययक्रमहरू, योजना तयार पानुयका 
साथै त्यसको कायायन्वयनसमेत हनु थालेको छ । तर त्यसमा केही काननुी जष्ट्रटलताहरू छन ्। 
केही व्यावहाररक जष्ट्रटलताहरू छन ्। केही ष्ट्रवत्तीय जष्ट्रटलताहरू देखा पनय थालेका छन ्। ती 
संरचनाहरूलाई थप बधलयो बनाउनका धनल्म्त राज्यको तर्य बाट के गनुयपछय भने्न ष्ट्रवषयलाई ध्यान 
आकृष्ट हुँदै राष्ट्रिय सभाले, यो सम्माधनत सभाले जनु सधमधत बनाएर अगाधड बिाएको छ । त्यो 
सधमधतलाई म हाददयक िन्यावद ददन चाहन्छु । जनु प्रधतवेदन पेस गरेर हामीले यो एउटा 
छलर्लको पधन एउटा अवसर प्राप्त भयो । र खास गरी सरकारले यसलाई कायायन्वयन गने 
कुरामा यो सधमधतले पेस गरेका प्रधतवेदनका आिारमा कायायन्वयन गनय सक्यो भने साँच्चै गरी 
संघीयता नेपालमा यो प्रभावकारी देल्खन्छ । र जनताको धबचमा पधन यसले अधलकधत त्यो 
लोकष्ट्रप्रयता हाधसल गनय सक्छ भने्न कुरा मलाई लाग्छ । र म त्यो आिह चाहन्छु । खास गरी 
यसका यसले ददएका सबै प्रधतवेदनका बुदँाहरू जनु धसर्ाररस गरेको छ । यसमा िेरै कुराहरू 
समेष्ट्रटएका छन ्।  

तथाष्ट्रप केही ष्ट्रवषयवस्तहुरू म यहाँ रायको रूपमा राख्न चाहन्छु । खास गरी यो मष्ट्रहला 
सहभाधगताको ष्ट्रवषयलाई धलएर प्रधतधनधि सभा र प्रदेश सभामा मष्ट्रहला सहभाधगताको कुरामा यो 
उम्मेदवार मारै सधुनल््त गरेर हुँदैन । खास गरी प्रधतधनधित्वको सधुनल््त कसरी गनय सष्ट्रकन्छ 
भने्न ष्ट्रवषयमा एउटा बहस चलेकै छ अष्ट्रहले पधन हामी खास गरी क्षेर नै सरुल्क्षत गरेर त्यो 
क्षेरमा मष्ट्रहलाहरूलाई मारै उम्मेदवार बनाउन सक्यो भने मारै त्यो सहभाधगता सधुनल््त हनु्छ । 
यो उम्मेदवार मारै सधुनल््त गरेर मारै पधन अधल पगु्दैन ष्ट्रक? भने्न म यो प्रधतवेदनमा सिुाव ददन 
चाहन्छु । र खास गरी अष्ट्रहले नेपाल सरकारले पधन जनु आफ्नो नीधत तथा काययक्रममा यसलाई 
ध्यानाकषयर् गरेर यो धबस नम्बर बुदँामा सयाएको छ । यसलाई कायायन्वयन गने कुरामा म 
सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूकै उपल्स्थधतमा हामीले छलर्ल गरररहेका छौँ । म सम्माननीय 
अध्यक्षमार्य त ..... (समय सष्ट्रकएको ।)   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंह वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 
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(१४:०९ बजे) माननीय श्री धसंह वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, २०७९ साल जेठ २० गते हाम्रो सदनले सङ्घीयता 
कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधत गठन गरेको धथयो ।  यस सधमधतले 
धनइैस  गष्ट्रहरो अध्ययन गरी तयार पारेको आफ्नो प्रधतवेदन यस सम्माधनत सदनमा पेस गरेको  
छ । सङ्घीयता कायायन्वयन प्रभावकारी बनाउन सधमधतले नेपाल सरकारलगायत राज्यका 
सम्बल्न्ित अन्य धनकायलाई १३ ओटा ष्ट्रवषयमा ९९ ओटा धसर्ाररस गरेको छ । यी 
धसर्ाररसहरू त्य आिाररत छन ्। यी धसर्ाररसहरूको ममयलाई आत्मसाथ गरी इमान्दारीपूवयक 
कायायन्वयन गनय सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त नेपाल सरकार र अन्य सम्बल्न्ित धनकायको ध्यान 
आकष्ट्रषयत गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाम्रो संष्ट्रविानको भाग-५ मा राज्यको संरचना र राज्य  शल्क्तको 
बाडँर्ाँटसम्बन्िी व्यवल्स्थत गररएको छ । संष्ट्रविानको िारा ५६ को उपिारा (१) मा संघीय 
लोकताल्न्रक गर्तन्र नेपालको मूल संरचना सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय तह गरी तीन तह हनुे छ ।  
भधनएको छ । संष्ट्रविानमा यो व्यवस्था गनुयको मूल तात्पयय मलुकुमा शाल्न्त र सशुासन कायम 
गरी समषृ्ट्रद्ध हाधसल गनुय हो । ष्ट्रवगत केन्रीकृत राज्य शासन प्रर्ालीबाट मलुकुले अपेक्षाकृत 
प्रगधत गनय सकेको छैन । र जनता र शासकको दरुी टािा भयो । यी सबै अनभुवहरूले आिार 
बनाई राज्यका सबै शल्क्तको सदपुयोग गरी मलुकुलाई समान बनाउन हामीले यो अष्ट्रहलेको 
शासन प्रर्ाली रोजेका हौँ । जनताले बोलेको, सनुेको प्रर्ाली जनताले हेदाय देल्खने, जनताले 
खोज्दा भेष्ट्रटने शासक र राज्य व्यवस्था चाष्ट्रहन्छ भनेर संष्ट्रविान हाम्रो देशमा लाग ुगररएको हो । 

संष्ट्रविान जारी भएको िन्डै एक दशक पूरा भइसकेको छ । यस अवधि संघीयताको 
कायायन्वयन  जनु रूपमा प्रभावकारी हनु प्यो । त्यसरी प्रभावकारी हनु सकेको छैन । केन्रमा 
ष्ट्रवगतको केन्रीकृत मानधसकता भेष्ट्रटएको छैन । भने प्रदेश र स्थानीय तह जधत सजृनशील र 
जनउत्तदायी हनुप्यो । त्यो हनु सकेको छैन । बरु केन्रको भ्रष्टाचारले प्रदेश र स्थानीय 
तहमा पधन उि रूप धलएको छ । यो नकारात्मक र प्रभावलाई हटाई जनसेवा न्याय र 
समानतालाई स्थाष्ट्रपत गरी संघीयताको सकारात्मक प्रभाव स्थाष्ट्रपत गनय ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नारायर् प्रसाद दाहाल । 
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(१४:१२ बजे) माननीय श्री नारायर् प्रसाद दाहाल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज संघीयतासम्बन्िी ष्ट्रवषयमा हाम्रो यो सदनमा बनेको संघीयता कायायन्वयन अध्ययन 
तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदनमाधथ हामी छलर्ल गदै छौँ । सरुुमै मैले के 
राख्न चाहन्छु भने हाम्रो राज्य व्यवस्था सञ्चालन गनय देखापरेका कधतपय अफ्ठ्यारा र 
समस्याहरूलाई मध्यनर गदै बधनने सधमधतहरूका सिुावहरू जधत आउने गछयन ् । ती 
सिुावहरूको आउने सिुाव राम्रा हनु्छन ्। तर कायायन्वयन नहनुे रोग हाम्रोमा छ । यो अधल 
गम्भीर ष्ट्रवषय हो । यहाँ सबै माननीयज्यूले उठाउनभु'को छ । ष्ट्रक सिुाव आउने तर 
कायायन्वयन नहनुे जो रोग छ । त्यसबाट यो प्रधतवेदन यहाँ सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूको 
उपल्स्थधतमा जो छलर्ल भइरहेको छ । मलाई ष्ट्रवश्वास छ, यो तरुून्तै कायायन्वयन हनुे छ ।  

अको कुरा हामी यो संघीयता सन्दभयमा जधत हामी हाम्रा ष्ट्रवषयवस्तहुरूलाई कायायन्वयनमा 
ष्ट्रिलाइ गदै जान्छौँ । त्यधत नै संघीयता ष्ट्रवरोिी सोचहरू, भावनाहरू बिी देल्खने हनुाले हामीले 
यो संघीयताको सशक्त कायायन्वयनमा ष्ट्रिला गनुयहुँदैन । र यसलाई गम्भीरतासाथ धलन जरुरी  
छ । यो प्रधतवेदनमा १३ ओटा जो शीषयकमा, क्षेरहरूमा ९९ ओटा जो सिुाव आ'का छन ्। 
त्यसमा कधतपय तत्काल नै कायायन्वयन गनुयपने देल्खन्छन ्। कधतपय अधल दीघयकालीन रूपमा 
पधन छन ्। तर तत्कालै कायायन्वयन गने ष्ट्रवषयहरूलाई हामीले मतलब सम्माननीय अध्यक्षमार्य त 
नेपाल सरकारले ती ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ तदारुकता देखाओस ्भनी म ष्ट्रवशेष आिह गनय चाहन्छु । 
यहाँ हामीले व्यवस्था बदसने कुरा त्यधत िेरै कदठन जस्तो लाधगरहेको छैन तर चाष्ट्रहँ देशको, 
जनताको अवस्था बदसन चाष्ट्रहँ हामीलाई अधल अफ्ठ्यारो, अधलकधत कदठन ल्स्थधत देखापरेको  
छ । हाम्रो सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले चनुावको सन्दभयमा िेरै मतलब एउटा गम्भीरताका साथ 
एउटा उठाइएको ष्ट्रवषय के धथयो भने व्यवस्था बदसयौँ तर जनताको अवस्था बदधलएन । त्यो 
अवस्था बदसनको धनल्म्त यो प्रधतवेदनमा ष्ट्रवशेष गरेर ९ नम्बर, १० नम्बर, १२ नम्बर, १३ 
नम्बरलगायतका यी बुदँाहरू जो छन ्। १७, १८, २०, २२ सम्मका यी बुदँाहरू तत्कालै 
हामीले कायायन्वयन गयौँ भने हाम्रो संष्ट्रविानले खोजेको समाजवादी राज्य व्यवस्था उन्मखु जो 
राज्यसत्ताको चाष्ट्रहँ पररकसपना गरेको छ । ..... ले यो प्रधतवदनलाई दठक िङ्गले कायायन्वयन 
गनय सष्ट्रकयो भने त्यो ददशाधतर देश बढ्छ । र जनताले एउटा अनभुधूत गछयन ्। ..... (समय 
सष्ट्रकएको ) ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सोनाम गेसजेन शेपाय । 
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(१४:१५ बजे) माननीय श्री सोनाम गेसजेन शपेाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम त म यो राष्ट्रिय सभाले एउटा उपसधमधत गठन गरेर जनु 
ष्ट्रकधसमको सङ्घीयता कायायन्वयनसम्बन्िी यो अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय एउटा सधमधत बनाएर 
चाष्ट्रहँ जनु एउटा दस्तावेज सया'को छ । त्यसको लाधग सधमधतका सम्पूर्य सदस्यज्यूहरूलाई 
हाददयक िन्यावद ददन चाहन्छु ।  

हामी यस्तो अवस्थामा छौँ । हामीले संष्ट्रविान बनायौँ संष्ट्रविान सभाबाट तर हामीले िेरै 
बहस गयौँ सङ्घीयताको बारेमा त्यही संष्ट्रविान सभाधभर दइुचोष्ट्रट । दइुपटक संष्ट्रविान सभाको 
चाष्ट्रहँ बहस भो' । संष्ट्रविानधभर गयौँ । संष्ट्रविानको बहस त्यहीीँधभर भयो । तर हामी यहाँ 
प्रधतधनधि भएर आइरहेका छौँ । अब हामीले त्यो संष्ट्रविानको बहस गनुय छोडेर संष्ट्रविानको 
कायायन्वयनको बहस गनय जरुरी छ । हरेक सदस्यज्यूहरू यहाँ आइपगु्नभुएको छ । र यहाँ 
चाष्ट्रहँ जष्ट्रहले पधन के हनु्छ भन्दाखेरर संष्ट्रविानको बहस हनु्छ । संष्ट्रविानको बहस होइन अब 
हामी कायायन्वयनको बहस गरौँ । यो कायायन्वयनको बहसले हाम्रो अथयतन्रदेल्ख धलएर, ल्स्थर 
राजनीधतदेल्ख धलएर, यो संघीयतादेल्ख धलएर सबै समस्याहरू ससभ हनु्छ । त्यसकारर् म के 
भन्न चाहन्छु भन्दाखेरर यो संघीयताले हाम्रो देशलाई कस्तो बनाउछ? आज हामी अधिकार 
खोल्जरहेका छौँ । यहाँ िेरै टुप्पोबाट पलाएको राजनीधतज्ञहरू पधन हनुहुनु्छ । हामी रे्दबाट 
पलाएका राजनीधतज्ञ हौँ । यो आवास सबैलाई हनु्छ ष्ट्रक ष्ट्रकन सबैलाई संघीयता चाष्ट्रहन्छ? हामी 
के खोल्जरा' छौँ । यो देशमा त्यसकारर् संघीयता कसलाई चाष्ट्रहन्छ भन्दाखेरर त्यो रे्दबाट 
पलाएका व्यल्क्तहरूलाई चाष्ट्रहन्छ । त्यो गररब जनताहरूलाई चाष्ट्रहन्छ । गाउँमा बस्ने 
धनमखुाहरूलाई चाष्ट्रहन्छ । त्यसले मार संघीयताको चाष्ट्रहँ प्रत्याभधूत गनय सक्छ ।  

आज हाम्रो ड्राइभर जस्तो भइददयो भने हामीलाई जनु ष्ट्रकधसमको संष्ट्रविानको ल्स्पडमा 
अगाधड बिाउनपुने ड्राइभरहरू कस्तो भइददए भने केन्रीकृत मानधसकता भएका ड्राइभरहरू 
भइददयो । त्यसकारर् हामीले यसलाई राम्रोसँग कायायन्वयन गनय सक्दैनौँ । अथवा हामी 
इमान्दाररताका साथ यो सङ्घीयता प्रर्ालीलाई कसरी चाष्ट्रहँ लागगुनय सष्ट्रकन्छ? भनेर हामी सबै 
दत्तल्चत्त भएर कायायन्वयनतर्य  लागौँ । कायायन्वयनतर्य  बहस गरौँ । यो है हाम्रो लाधग योग्य 
हनुे छ भने्न मैले महससु गरेको छु । र अकोतर्य  हामीले जनु ष्ट्रकधसमको सहकायय भधनरहेका  
छौँ । सहअल्स्तत्व भधनरहेका छौँ । समन्वय भधनराखेका छौँ । सबैभन्दा मलाई के लाग्छ 
भन्दाखेरर यो संघीयता चाष्ट्रहँ जनु ष्ट्रकधसमको कायायन्वयन छ । त्यसको चाष्ट्रहँ बािक नै संघीय 
माधमला मन्रालय हो जस्तो लाग्छ । ष्ट्रकन भने हरेक प्रदेशमा, स्थानीय तहमा आफ्नो आफ्नो 
काननुहरू छन ्। सङ्घीय माधमला मन्रालयले पररपर गरेर ती काननुहरूलाई उसलङ्घन गरेर र 
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पररपर गरेर त्यो जनु ष्ट्रकधसमको काननुहरूको उसलङ्घन गरेको छ । त्यसकारर् संघीय 
मन्रालय यसलाई समन्वयकारी भधूमकाको रूपमा चाष्ट्रहँ उपल्स्थत हनुपुछय जस्तो मलाई लागेको 
छ । त्यसकारर् यहाँ माननीयज्यू पधन हनुहुनु्छ । त्यसै गरी सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू पधन 
हनुहुनु्छ । म यसतर्य  चाष्ट्रहँ ध्यानआकृष्ट गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय यवुराज शमाय । 

 

(१४:१८ बजे) माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
कडा मेहनत गरी संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन सधमधतद्वारा प्रस्ततु प्रधतवेदन 
आरै्मा एउटा उत्कृष्ट दस्तावेज भन्नु अधत उल्क्त नहोला । त्यसैले प्रथम सधमधतलाई िन्यवाद 
ददन चाहन्छु । प्रस्ततु प्रधतवेदन सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय सरकारलाई िकिकाएर ब्यूतँाउन ु
दाष्ट्रयत्व बोिसमेत गराउन अवश्य सर्ल हनु ेछ भने्न ष्ट्रवश्वास पधन धलएको छु । संघीयताप्रधत 
नकारात्मक िारर्ा राख्नहेरूलाई गधतलो जवार् पधन ददएको छ प्रधतवेदनले । संष्ट्रविानको सपथ 
धलएर मन्री हनुे तर संघीयताप्रधत नकारात्मक भाव राख्न ेमाननीय मन्रीज्यूलाई यो प्रधतवेदनले 
प्रभाव पादयछ वा पादैन हेनय बाँकी नै छ । संघीयताको सन्दभयमा भएका दरुप्रभावलाई यस 
प्रधतवेदनले ल्चनय खोजेको पधन देल्खन्छ । प्रधतवेदनमा उसलेल्खत राजनील्जक, प्रशासधनक र ष्ट्रवत्तीय 
सिुावहरूको कायायन्वयन आवश्यक देल्खन्छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, धनवायचन आयोगले सङ्घ र प्रदेशको धनवायचन बेग्ला बेग्लै 
गराउने नीधत धलँदा संघीयतालाई बल धमसने देल्खन्छ । यसतर्य  पधन ध्यान जाओस ्भने्न धनवेदन 
गनय चाहन्छु । हाम्रो देश ष्ट्रवष्ट्रविामा एकताको देश हो । त्यसैले सङ्घीयता यसको प्रार् हो । 
त्यसलाई सबैले हृदयङ्गम गनुयपदयछ । त्यस्तै िमय धनरपेक्षता, जातीय, िाधमयक सष्ट्रहरर्तुा, 
समावेल्शता, सङ्घीय संष्ट्रविानका आभषूर् हनु ्। प्रधतवेदनले यसतर्य  पधन ध्यान आकृष्ट्रषयत गरेको 
देल्खन्छ । आज संष्ट्रविानले तोकेको ठाउँबाहेक स्व: ष्ट्रववेकको समवेल्शता कमै देल्खन्छ । 
अष्ट्रहले भखयरै सरुवा भएका ४६ धसधडओमध्ये ३६ जना बाहनु छन ्। के यो संयोगमारै हो? वा 
मनसाय बझु्न सष्ट्रकन्न ँ । प्रमखु मन्रालयहरूमा पधन त्यही ल्स्थधत छ । त्यसकारर् हामीले 
यसतर्य  ध्यान ददन आवश्यक छ । सम्माननीय प्रिानमन्री पधन यही उपल्स्थत हनुहुनु्छ । 
त्यसकारर् म उहाँको ध्यान पधन यसतर्य  आकष्ट्रषयत गराउन चाहन्छु ।  

अन्त्यमा संघीयताको छलर्ल कायायन्वयनको अपेक्षा रा्दै सधमधतले पररश्रमपूवयक प्रस्ततु 
गरेको प्रधतवेदनप्रधत पनु: आभार प्रकट गदै धबदा धलन्छु । िन्यवाद ।    
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उधमयला अयायल । 

 

(१४:२० बजे) माननीय श्री उधमयला अयायल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संघीयता सम्बन्िमा राष्ट्रिय सभाको संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा 
अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदनले िेरै कुरा समेटको छ । र त्यो कुरा चाष्ट्रहँ अब 
सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू नै यहाँ उपल्स्थत भएर सधुनरहेको हनुाले पूर्य रूपमा कायायन्वयन हनु े
कुरोमा ष्ट्रवश्वस्त हनु चाहन्छौँ ।  

र म यस सम्बन्िमा केही थप कुराहरू पधन वा यसकै सेरोरे्रोमा रहेर केही कुराहरू 
राख्न चाहन्छु । हाम्रो संघीयता तीनै तह सावयभौम स्वायत्त सरकार भनेर बझु्नपुदयछ । बलु्िएको 
छ र त्यसकारर्ले यी एक अकायमा प्रधतस्पिी, सहयोगी र सहकाययमा पधन सँगै काम गने प्रचलन 
रहेको छ । र अिै सबै सरकार आरै्मा स्वायत्त र सरकार सौद्धाल्न्तक रूपले अन्तरसम्बल्न्ित 
छन ् । तीनै तहका सरकारले आफ्नो कायय कुशलता, सरकारको काययसम्पादन, ददगोपना, 
स्थाष्ट्रयत्व, पुजँी धनमायर्को काममा सम्पादन गनुय जरुरी देल्खन्छ । जनताले तीनै तहबाट 
प्रभावकारी कायायन्वयन र काययसम्पादनको अपेक्षा राखेका हनु्छन ् । प्रभावकारि ता र 
संघीयताबाट जनताले गरेको अपेक्षा पूरा गनय संघीयता कायायन्वयनको लाधग समाजवादी सोच 
उन्मखु अथवा सोधसयधलस्ट ओररन्टेसन भयो ष्ट्रक भएन? भने्न कुरा हामीले हेइस ा राखेर हेररराख्नपुने 
देल्खन्छ । बहलुवादी र समावेशी प्रधतधनधित्व हनु सक्यो ष्ट्रक सकेन? केबल कुधलल पररवारको 
दबदबा र हरेक तहमा रजौटाहरूको दबदबा घटाउन सष्ट्रकयो ष्ट्रक सष्ट्रकएन? यी मूल प्रश्न 
समािान गनय अिै केही बाँकी छन ्।  

अष्ट्रहले समावेशीकरर्, वगीयताभन्दा पधन सम्प्रदाष्ट्रयकता बिी ..... भएको देल्खन्छ । 
जातमा बिी वगीय पक्षिरता कम भएको देल्खन्छ । ष्ट्रकसान, श्रधमक, औिोधगक श्रधमकहरूको 
औधिकरर्मा संलग्नता कम देल्खन्छ ।  ष्ट्रकसानहरूको उद्योगमा सहभाधगताले मोमेन्टम धलन 
सकेको छैन । सङ्घ र प्रदेश सदनमा व्यापाररक घरानाको प्रधतधनधित्व भए पधन श्रधमकहरू, 
ष्ट्रकसानहरू प्रधतधनधित्व हनु सकेन । तसथय संष्ट्रविानको कायायन्वयनको तहमा समाजवाद उन्मखु 
भने पधन कायायन्वयन पक्षमा भने कमजोर देल्खएको छ ।  

राज्यको अङ्गहरूधबच शल्क्त पथृकीकरर् र अन्तरसम्बन्िहरू भत्केको अवस्था छ । 
सरकार, संसद, न्यायलयधबच अब समष्ट्रष्टगत कारर् सन्तधुलतसम्बन्ि व्यवल्स्थत हनु सकेको  
छैन । सवोच्च अदालतमा थपु्रै मदु्दाहरू पेल्न्डङ रहने । न्याय पाउन दशकौँ लाग्ने । बेच्न नै 
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बाई हनुे अथवा ष्ट्रकनबेच हनुे । जस्तो यस्तो अवस्थामा कसरी जवार्देही बनाउने भने्न कुरो 
प्रमखु हो र । प्रिानन्यायािीशले तयार पारेको प्रधतवेदन मलाई लाग्छ सम्माननीय रािपधतजयूले 
बझु्नहुनु्छ । हाम्रो संसदमा त्यस बारेमा छलर्ल गने चलन छैन । छलर्ल गराउनपुछय ।  

नेस्नल एकाउन्ट, राष्ट्रिय लेखा प्रर्ाली पाधलकाहरूको कुल गाहस््यय उत्पादन कधत हो? 
प्रदेशको कधत हो? पाधलकाहरूको प्रधतव्यल्क्त आम्दानी कधत हो? प्रदेशमा कधत छ? बजेट 
देल्खन्छ? राष्ट्रिय उत्पादनमा कधत बषृ्ट्रद्ध भयो? प्रश्न उत्तर आउन जरूरी छ । केन्रीय त्याि 
ष्ट्रवभाग जस्तै गाउँपाधलकाहरूमा पधन राष्ट्रिय त्याि कायायलय हनु जरूरी देल्खन्छ । प्रदेश, 
पाधलका सबैमा । सम्भाव्य आम्दानीको स्रोतहरू थाहा पाउन जरूरी छ । अधन यो ददगो ष्ट्रवकास 
लक्ष्यलाई हामीले स्थानीयकरर् ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इल्न्दरा देवी गौतम । 

 

(१४:२४ बजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौतम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संघीयता कायायन्वयनका सवालमा हामी पष्ट्रहलो अनभुव र प्रयास गरररहेका 
छौँ । केन्रमा केल्न्रत अधिकारको बाडँर्ाँट गदै प्रदेश र स्थानीय तहलाई अधिकार सम्पन्न 
बनाउँदै । स्थानीय स्रोत र सािनको पष्ट्रहचान र सही उपयोग गरी जनतालाई सरल, सलुभ, 
सहज सेवा सषु्ट्रविा ददन र आफ्नो ठाउँको ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धमा सम्बल्न्ित धनकायको ल्जम्मेवारी र 
जवार्देष्ट्रहता रहोस ् । भने्न उदे्दश्यले हामीले सङ्घीयताका व्यवस्था गरेका हौँ । यसलाई 
आत्मसात ्गरेर कायायन्वयनमा जान ुसम्बल्न्ित सबैको ल्जम्मेवारी हो । संघीयतालाई कायायन्वयन 
गदै गदाय केही सिुारका लाधग पहल गनय आवश्यक देल्खएको छ ।  

सङ्घीय धनजामती ऐन नबन्दा कमयचारी पररचालमा समस्या देल्खएको छ । कतै 
आवश्यकभन्दा बिी कमयचारी छन ् । कतै दक्ष कमयचारीको अभाव रहेको छ । प्रदेशहरूले 
आरू् आरू् प्रदेश धनजामती सेवा ऐन जारी गदाय प्रशासधनक प्रर्ालीमा एकरूपता नहनुे ल्स्थधत 
रहेको हनुाले आवश्यक ऐन तरुून्त बनाउन पने देल्खन्छ । प्रदेशमा आवश्यकताभन्दा बिी 
सङ्ख्यामा मन्रालयहरू र मन्रीहरू बनाएर सामन्ती शैलीको तामिाम र रवार्ले देशलाई 
आधथयक भार थपेको छ । यसमा सबैले धमतव्यष्ट्रयता अपनाउन आवश्यक रहेको छ । सङ्घ, 
प्रदेश र स्थानीय तहमा समन्वयको अभावको कारर् उत्पन्न समस्याको ददगो समािान ददन जरूरी 
छ ।  
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त्यसै गरी एक मन्रालय र अको सरोकारवाला मन्रालयको पधन समन्वयको अभावका 
कारर् सरकारको कामको गधतमा ष्ट्रिलाससु्ती कामको दोहोरो तेहोरो खचयले अपारदल्शयताको 
सजृना गदयछ । यसले संघीयताका बारेमा प्रश्न उठ्न थालेको छ । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यसरी प्रश्न उठ्न नददन संघीयतालाई अपनत्व भावना जगाउने गरी समानता र समावेशी बनाउँदै 
जान पहल गररयोस ्। यो प्रधतवेदनले अगाधड सारेका ष्ट्रवषयहरूलाई कायायन्वयन गराउन सष्ट्रकए 
संघीयताको एक हदसम्म माग पूरा गनय सष्ट्रकने धथयो । हस ्त, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनता देवकोटा । 

 

(१४:२७ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
संघीयता कायायन्वयन अध्ययन अनगुमन सधमधतको प्रधतवेदनमाधथ हामी छलर्ल जटेुका छौँ । 
राष्ट्रिय सभा संघीयताको प्रतीक हो । स्थानीय तह र प्रदेशबाट धनवायल्चत राष्ट्रिय सभाले संघीयता 
कायायन्वयनमा ष्ट्रवशेष ध्यान ददनपुछय भने्न ममयका साथ अध्ययन, अनगुमन सधमधतले एउटा सिसप 
प्रस्ताव यहाँ पेस भयो । त्यसअन्तगयत हामीले एउटा सवयदलीय, सवयपक्षीय सधमधत गठन गरेर 
ल्खमलाल देवकोटाको संयोजकत्त्वमा सधमधत गठन भयो । र त्यो सधमधतले प्रधतवेदन अत्यन्त 
महत्त्वका साथ, अत्यन्त गम्भीरताका साथ सातओटै प्रदेशमा गएर छलर्ल गरेर प्रधतवेदन यहाँ 
बिुाएको छ । त्यसैले बादे बादे जामते तत्व बोि छलर्लका माध्यमबाट वास्तष्ट्रवक कुराको 
तत्व बोि हनु्छ भने्न कुरालाई धलएर संघीयता संष्ट्रविानले संघीय लोकताल्न्रक गर्तल्न्रक शासन 
व्यवस्थाको माध्यमबाट मलुकुमा ददगो शाल्न्त सशुासन र समषृ्ट्रद्धको आकाङ्खक्षा पूरा गने सिसप 
गरेको छ । सङ्घीय शासन प्रर्ालीको सर्ल कायायन्वयनबाट नै मलुकुको घोष्ट्रषत लक्ष्य प्राप्त गनय 
सष्ट्रकन्छ भने्न हामीलाई लागेको छ ।  

तर सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले सङ्घ, प्रदेश र स्थानीय तहको जनु अन्तरसम्बन्िका 
कुराहरू छन ्। संष्ट्रविानमा प्रदत्त गरेका अनसूुचीहरूको एकल अधिकार र सािा अधिकारका 
बारेमा पधन प्रदेश र स्थानीय तह प्रष्ट भइरहेको अवस्था देल्खँदैन । सङ्घले हाम्रा अधिकारहरू 
अधतक्रमर् गछय ष्ट्रक भनेर भयभीत रूपमा अष्ट्रहले बधसरहेको अवस्था छ । म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य त केही ध्यानाआकषयर् गराउन चाहन्छु भने अष्ट्रहलेका प्रिानमन्री सशस्त्र द्वन्द्वको 
नेततृ्वकताय र शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाको हस्ताक्षरकताय पधन हनुहुनु्छ । र भखयरै काननु मन्रीले प्राइम 
टेधलधभजनका माध्यबाट संघीयता खारेज गनुयपछय भनेर  बोसनभुायो । अब यो संघीयताप्रधतको 
िारर् के हो? सरकारकै मन्रीले खारेज गनुयपछय भनेर बोधलरहँदाखेरर संघीयता कायायन्वयन हनु्छ 
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भने्न कुरामा हामी कधत ष्ट्रवश्वस्त हनुे हो? त्यसैले म सरकारको स्पष्ट िारर्ा स्पष्ट माग्न  
चाहन्छु । हामी धसंहदरबारको अधिकार गाउँसम्म भन्यौँ । तर अधिकार अष्ट्रहले केन्रीकृत  
छन ् । एकात्मक छन ् । त्योअनसुारको अिै पधन धनयम, काननुहरू धनमायर् हनु सकेका  
छैनन ्। संष्ट्रविानले प्रदत्त गरेका अधिकारहरूलाई समयमै काननु नबन्दाखेरर जस्तै: प्रिानमन्री 
समन्वय पररषद्को अध्यक्ष रहने एउटा समन्वय पररषद्को पररकसपना गयाय छ संष्ट्रविानले 
त्यसको पधन अष्ट्रहलेसम्म गठन भा'को अवस्था छैन ्। त्यसैले संष्ट्रविानले प्रदत्त गरेको संघीय 
लोकताल्न्रक गर्तन्रको कायायन्वयनको लाधग सरकारको दृष्ट्रष्टकोर् नै अस्पष्ट छ । सरकारै यो 
संघीयता लोकताल्न्रक गर्तन्र िरासयी बनाउन उद्दत छ भने्न मलाई लाग्छ । त्यसैले म 
प्रिानमन्रीसँग सरकारको िारर्ा के हो? सरकारका काननु मन्रीहरूले त्यसो बोधलरहँदा ..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । 

 

(१४:२९ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष 
सधमधतले जनु ४ मष्ट्रहना लगाएर प्रधतवेदन पेस गयो । आज ७ मष्ट्रहनाको धबचमा हामी दठक ७ 
मष्ट्रहनामा यो छलर्लमा बधसराखेका छौँ । हामीले संघीयता कसरी कायायन्वयन भइराखेको छ? 
र यसका समस्याहरू कसरी के समस्याहरू छन ् भने्न ष्ट्रहसाबले चाष्ट्रहँ यो सधमधत गठन गरेका  
हौँ । यसमा िेरै कोइस्चनहरू उठेको त होइन । तर कायायन्वयनमा केही चाष्ट्रहँ समस्याहरू 
देखा परे । यो असाध्यै खल्चयलो भयो । यहाँ चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रवधभन्न खालको चाष्ट्रहँ ष्ट्रवषयहरू 
उदठसकेपधछ यो राष्ट्रिय सभाले यसलाई अनगुमन गरौँ भनेर यो ष्ट्रवशेष सधमधत एक मतले धनमायर् 
गयो । र यसले सातैओटा प्रदेशमा गएर र ष्ट्रवधभन्न तह तप्कासँग छलर्ल गरेर जनु प्रधतवेदन 
अष्ट्रहले यहाँ आइपगेुको छ । यसले उठाएका ष्ट्रवषयहरू एकदमै धमष्ट्रहन िङ्गका छन ्। मधसना 
िङ्गले चाष्ट्रहँ यहाँ ष्ट्रवषयहरू उठेका छन ् । यसलाई कायायन्वयन गदायखेरर हामी िेरै ठाउँमा 
सङ्घीयतालाई लाग ुगनयका लाधग सर्ल हनु्छौँ भने्न कुरा म ष्ट्रवश्वास रा्दै यो सधमधतलाई ष्ट्रवशेष 
िन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

अको कुरा हामी जाँदै गदायखेरर छलर्ल गदै गदायखेरर सबैभन्दा समस्याको रूपमा 
देखापरेको भनेको कमयचारीको काययष्ट्रवभाजन समायोजन रहेको धथयो । अष्ट्रहले पधन कर्ायलीमा 
कररब हजार जधत धसटहरू खाली छन ्। कमयचारीहरू त्यहाँ ल्स्थर िङ्गले नबस्ने समस्याहरू छन ्
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भने अकोधतर पाधलकाहरूले काययकारी खोज्दै काठमाडौँ िाउने समस्या छ । जनताहरू र 
अधिकार आफ्नो सरुक्षा खोज्दै प्रदेश सरकारसँग गइराखेका छन ् भने काययकारीहरू खोज्दै 
पाधलकाका प्रमखुहरू चाष्ट्रहँ सङ्घमा िाउने यस्तै समस्याहरू छ । र यसमा समावेशीताका िेरै 
कुराहरू उठेका छन ् । र यो चाष्ट्रहँ प्रदेश सरकार र स्थानीय सरकारका सािा अधिकारका 
कुराहरू अधल समस्यामा परेका छन ्। संष्ट्रविानमा भएको समाजवाद उन्मखु ष्ट्रकधसमले चाष्ट्रहँ 
नीधत काययक्रमहरू लाग ुगने कुरा केही समस्याहरू भएको छ । यसरी हेदायखेरर हामीले अष्ट्रहले 
तयार गरेको र यहाँ छलर्ल गररराखेको प्रधतवेदन लाग ु गनयका लाधग सरकारले तीनै तहको 
सरकारले र ती ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा ल्जम्मेवारी भएका धनकायहरूले ध्यानददनपुने र हामीलाई पधन 
एउटा कतयव्यबोि बनाएको छ भन्दै मेरो भनाइ यहीीँ अन्त गछुय । िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू "संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन 
संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदन, २०७९ माधथ छलर्ल गररयोस"् भने्न प्रस्तावमाधथको 
छलर्लमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्री परुपकमल दाहाल "प्रचण्ड" लाई 
छलर्लमा उठेका प्रश्नहरूको जवार् ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

 (१४:33 बजे) सम्माननीय प्रिानमन्री श्री परुपकमल दाहाल "प्रचण्ड":- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज संघीय संसद, राष्ट्रिय सभा, संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय 
ष्ट्रवशेष सधमधतले नेपाल सरकार र सरोकारवाल धनकायलाई कायायन्वयनका लाधग 0७९ काधतयक 
मष्ट्रहनामा ददएका धसर्ाररसहरूलाई नेपाल सरकारले उच्च महत्त्व ददएको कुरा म प्रष्ट गनय 
चाहन्छु सबभन्दा पष्ट्रहला त म सम्माननीय अध्यक्षज्यूलगायत यो ष्ट्रवशेष सधमधतका सबै 
पदाधिकारी र राष्ट्रिय सभाका सबै माननीय सदस्यहरूलाई पधन हाददयक िन्यवाद ज्ञापन गनय 
चाहन्छु । तपाईंहरूले राष्ट्रिय सभाबाट हाम्रो संष्ट्रविानको सबैभन्दा महत्त्वपूर्य, सबैभन्दा 
संवेदनशील र सबैभन्दा बिी कायायन्वयनको धनल्म्त आवश्यक भएको मदु्दामा छलर्ल गरेर ष्ट्रवशेष 
सधमधत बनाउने सातओटै प्रदेशमा गएर सम्बल्न्ित र सरोकारवालासँग संवाद अन्तरष्ट्रक्रया गने र 
त्यसको आिारमा एउटा प्रधतवेदन तयार गने जे काम गनुयभएको छ । त्यसको लाधग तपाईंहरू 
सबै िन्यवादको पार हनुभुएको छ ।  

अष्ट्रहले मैले लामो व्य्या गनेभन्दा पधन िेरै ठुलो मारमा अष्ट्रहले संघीयताको ष्ट्रवषय 
सैद्धाल्न्तक रूपमा ष्ट्रवमधतका रूपमा उठेको त छैन । तर यस बारे कायायन्वयनमा भएको कमी 
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ष्ट्रिलाइ या त्यसप्रधत अरुचीको प्रवलृ्त्त जो देखा पनय थालेको छ । त्यो कायायन्वयनप्रधतको 
अरुचीको कारर्ले कता कता जनतामा आशङ् का पैदा हनुे र सरुुदेल्ख नै संघीय लोकताल्न्रक 
गर्तन्र ष्ट्रवरोिी प्रवलृ्त्तलाई बिवा ददने काम चाष्ट्रहँ पइैस  पधन हनु थालेको छ । यस्तो 
पररल्स्थधतमा कहीीँ न कहीीँबाट हामीले संष्ट्रविानको यो मूल ममय र भावना बोकेको संघीयताको 
प्रश्नमा अध्ययन गनै प्यो । एउटा धनरकषयमा रे्रर पगु्नै प्यो र कायायन्वयनमा रहेका कमी, 
कमजोरीहरूलाई हटाएर त्यहाँ एउटा नयाँ गधत ददनै प्यो । त्यसको सरुुआत तपाईंहरूले 
गनुयभएको छ । म सरकारको तर्य बाट यसलाई कायायन्वयन गनय सम्पूर्य रूपले अगाधड बढ्न े
ष्ट्रवश्वास तपाईंहरूलाई ददलाउन चाहन्छु ।  

र मलाई के लाग्छ भने संघीय लोकतल्न्रक गर्तन्र र समावेशी समानपुाधतक लोकतन्र 
जो हाम्रो नयाँ संष्ट्रविानका केही मूलभतू ष्ट्रवशेषताधभर पदयछन ् । र यो िेरै ठुलो सङ् घषय र 
बधलदानपधछ प्राप्त भएको उपलल्ब्ि हो भनेर नपेाली जनताले र हामी सबैले संष्ट्रविान सभामार्य त 
स्वीकार गररएको कुरा हो । हामीलाई यो पधन थाहा भएकै कुरा हो । ष्ट्रक सरुुदेल्ख नै 
संघीयताको बारेमा समावेशी र समानपुाधतक लोकतन्रको बारेमा र गर्तन्रको बारेमा पधन 
ष्ट्रववाद, ष्ट्रवमधत र बहस चसदै आएको कुरा हो । सवयसम्मत रूपमा एकात्मकताको ठाउँमा 
सङ् घात्मकता राजतन्रको ठाउँमा गर्तन्र र अधन सबै उत्पीधडत वगय समदुायको समावेशी 
समानपुाधतक प्रधतधनधित्वमा एक मत राजनीधतक वतृ्तमा पधन भएको होइन । समाजमा पधन एक 
मत भएको होइन । बहसुङ्ख्यक जनताले र आन्दोलनको बलमा िेरै नेपालीहरूको बधलदानपधछ 
एउटा यस्तो राजनीधतक माहोल बन्यो अन्तत: संष्ट्रविान सभा र संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्रमा 
जाने कुरामा राजनीधतक वतृ्तमा िन्डै िन्डै सवयसम्मत जस्तै देखा पयो तर अष्ट्रहले संष्ट्रविान 
कायायन्वयनको यो असाध्ये महत्त्वपूर्य चरर्मा अगाधड बढ्दै गदाय रे्रर एकचोष्ट्रट ती ष्ट्रवषय जो 
हामीले औपचाररक िङ् गले वैिाधनक िङ् गले र जनताको बलमा आन्दोलनको बलमा स्थाष्ट्रपत 
गररएका हनु ्। वैिाधनक रूपले स्थाष्ट्रपत गररएका हनु ती ष्ट्रवषयमाधथ नै कहीीँ न कहीीँ कुनै न 
कुनै एङ् गलबाट प्रश्न उठाउने जमको भएको छ । मलाई, हनुत मैले त त्यो कुरा प्रत्यक्ष हेरेको 
पधन होइन । थाहा पाएको पधन धथइन । हाम्रो मेरै क्याधबनेटको एक जना मन्रीले नै संघीयता 
खारेज गनुयपछय भनु्नभयो भनेर यहाँ सनुाउनभुो' माननीय सदस्यले मेरो गम्भीर ध्यानाकषयर् भएको 
छ । यो स्पष्टीकरर्को ष्ट्रवषय हनु्छ । मन्री मण्डलभन्दा बाष्ट्रहर गर आफ्नो कुरा राख्न ेअधिकार 
सबै राजनीधतक दललाई पधन माननीय सदस्यलाई पधन हनु्छ तर मन्रीमण्डलधभर बसेर 
सङ्घीयताको ष्ट्रवरुद्ध, लोकताल्न्रक गर्तन्रका ष्ट्रवरुद्ध बोसने या प्रचार गने अधिकार नैधतक रूपले 
पधन काननुी रूपले पधन हनु सक्दैन र यो स्पष्टीकरर्को ष्ट्रवषय हनु्छ भने्न कुरा पधन म यो राष्ट्रिय 
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सभाको सम्माधनत सदनलाई स्पष्ट गनय चाहन्छु । त्यसकारर्ले मेरो पष्ट्रहलो यहाँ भनाइ के छ 
भने दइुटा आउटलकु दइुटा ष्ट्रवश्व दृष्ट्रष्टकोर् जस्तो संघीयताको बारेमा रहँदै आएका धथए । 
संघीय लोकतल्न्रक गर्तन्रको बारेमा रहँदै आएका धथए तर हामीले संष्ट्रविान सभाबाट त्यसको 
धनरुपर् गररसकेको ष्ट्रवषय हो । त्यसकारर् यो धनरुपर् गररसकेको ष्ट्रवषयमा हामीले 
कायायन्वयनको महत्त्वपूर्य चरर्मा यसलाई कायायन्वयनलाई कमजोर पने कुनै पधन प्रयत्न नैधतक र 
राजनीधतक दवैु दृष्ट्रष्टकोर्ले उल्चत हुँदैन भने्न म ठान्दछु । 

 अब अष्ट्रहले संघीयता कायायन्वयनका सन्दभयमा जो प्रधतवेदन यहाँबाट प्रस्ततु भएर आज 
मैले छलर्ल पधन सनेु्न अवसर पाए ँमाननीय सदस्यहरूले जसरी ष्ट्रवषयहरू उठाउनभुएको छ । 
मलाई खसुी लागेको छ । र यसले प्रधतधनधि सभाधतर पधन र सरकारलाई पधन गम्भीर 
ध्यानाकषयर् गराएकै छ । धसङ् गै देश र आम नेपाली जनतालाई पधन गराएकै छ । हामीले 
खोजेको संष्ट्रविानले खोजेको आन्दोलनले खोजेको हाम्रा हजारौँ सष्ट्रहद र बधलदान गने बेपत्ता 
भएका थपु्रै थपु्रै माधनसहरूले खोजेको देखेको सपना खोजेको भनेको अधिकारको बाँडर्ाँट हो । 
शल्क्तको बाँडर्ाँट हो । सािन स्रोतको समलु्चत बाँडर्ाँट हो । संघीयताको ममय भनेकै त्यही 
हो । शल्क्त र सािनको समलु्चत बाँडर्ाँट । अधन लोकताल्न्रक प्रर्ालीमा देशका सबै वगय 
समदुायको समलु्चत प्रधतधनधित्व प्रर्ाली खोजेको त्यो हो । असाध्यै केन्रीकृत राज्यको ठाउँमा 
हामीले प्रदेश र स्थानीय तहलाई पधन सरकारको मान्यता ददएर सरकारले पाउनपुने हैधसयत र 
त्यसको शल्क्त र सािनको बाँडर्ाँटको कुरा पधन संष्ट्रविानमा नै व्यवस्था गरेर स्पष्ट गररएको 
अवस्था हो । हामीले एकाधतर संघीयताको सन्दभयमा सङ् घ, प्रदेश र स्थानीय तहको शल्क्त र 
सािनको बाँडर्ाँटको कुरालाई संष्ट्रविानमा नै व्यवस्था गरेका छौँ भने । अकोधतर मौधलक 
अधिकारमा नेपाली जनताले ल्शक्षा, स्वस्थ, रोजगारी, खाद्य सम्प्रभतुा जस्ता ष्ट्रवषय मौधलक 
अधिकार भनेर ष्ट्रकटानी गररएको छ र कसैले पधन आधथयक अभावले स्वस्थ सेवा प्राप्त गनयबाट 
वल्ञ्चत हनुे छैनन ्। अन्य कुनै कारर्ले ल्शक्षा प्राप्त गने अधिकारबाट वल्ञ्चत हनुे छैनन ्र प्रत्येक 
नेपालीलाई रोजगारीको अधिकार हनुे छ । र कुनै पधन कारर्ले उनीहरूले बेरोजगार हनुपुने 
ल्स्थधत हनुे छैन भने्न संष्ट्रविानको ममय हो । तर धबडम्बना के भएको छ भने यसधबचमा हामीले 
संघीय धनजामती ऐन जो संघीयता कायायन्वयनको धनल्म्त अत्यन्त महत्त्वपूर्य र भने्न नै हो भन े
रर्नीधतक रूपले धनर्ययक ष्ट्रवषय भन्न पधन सष्ट्रकन्छ । 

 साँच्चै हामी संघीयताप्रधत इमानदार भएर कायायन्वयनधतर जाँदै छौँ ष्ट्रक छैनौँ? भने्न 
कुराको चाष्ट्रहँ धनिो गने ऐन हो त्यो संघीय धनजामती ऐन राजनीधतमा त सङ् घषय र आन्दोलन र 
बधलदानका कारर्ले ठुलठुला पररवतयन घोषर्ा भए तर हाम्रो कमयचारीतन्र त्यही राजनीधतक 
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पररर्ाम अनकूुल त्यही राजनीधतक पररवतयन अनकूुल पररवतयन भयो ष्ट्रक भएन? त्यो राजनीधतक 
पररवतयनलाई आत्मसात ्गने गरी अगाधड जान तयार छ ष्ट्रक छैन? भने्न कुरा धनिो गने असाध्यै 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषय संघीय धनजामती ऐन हो । त्यस्तै त्यसैसँग जोधडएको सङ् घीय ल्शक्षा ऐन पधन 
हो । अधन प्रहरी समायोजन ऐन पधन हो सरकार भधनसकेपधछ सरकारसँग आधथयक अधिकार पधन 
राजनीधतक अधिकार पधन सरुक्षाको अधिकार पधन केल्न्रत भएन भने त्यो सरकार सरकार  
हुँदैन । भन्नको लाधग सरकार गनयको लाधग त्यो एउटा सामान्य इकाइ जस्तो मारै केन्रको 
इकाइ जस्तो मारै भएर जस्तो मारै बस्छ ।  

प्रदेश सरकार र स्थानीय सरकार भनेका केन्रका इकाइ होइनन ्। धतनका आफ्ना केही 
स्वायत ्अधिकारहरू छन ्। स्वतन्र अधिकारहरू पधन छन ्र ती एक अकायसँग जोधडएका पधन 
छन ्। एक अकायसँग समन्वयमा चसनपुने आवश्यकता पधन हनु्छ संघीयताको ममय भनेको त्यही 
नै हो । तर संघीय धनजामती ऐन बनेर सदनमा प्रस्ततु भएर पधन त्यो रे्रर ष्ट्रर्ताय गएर बसेको 
छ । र त्यसलाई अगाधड बिाउनपुने आवश्यकता टड कारो आवश्यकता साँच्चै संघीयतालाई 
प्रभावकारी िङ् गले कायायन्वयन गने हो भने संघीय धनजामती ऐन, संघीय ल्शक्षा ऐन, प्रहरी 
समायोजन ऐन र अन्य मौधलक अधिकारसँग सम्बल्न्ित ष्ट्रवषयका पधन ऐनहरू बनाउने र त्यसलाई 
कायायन्वयन गदाय मारै बसल जनताले र पररवतयनकारी शल्क्तले पधन संघीयता भनेको कधत ठुलो 
कुरा रहेछ जनताको लाधग, रािको लाधग ष्ट्रवकासको लाधग समषृ्ट्रद्धको लाधग भने्न अनभुतू हनु े
वातावरर् बन्न सक्छ । ऐन चाष्ट्रहँ बन्न नसक्ने, बन्न नददइने अधन अधिकार जधत केन्रमै सयाउन 
उद्दत भैराख्न ेसबै मन्रालयहरू पधन संघीय सरकारका मन्रालय प्रदेशका अधिकार पधन स्थानीय 
तहका अधिकार पधन सकेसम्म केन्रमै सयाउन रुल्च देखाउने त्यसको धनल्म्त वातावरर् बनाउन 
कोधसस गने भयो र ऐन बनाउने कुरामा अरुल्च रही नै रा्यो भने कुनै ददन ल्स्थधत अधलक डर 
लाग्दो हनु पधन सक्छ । त्यसकारर् म माननीय सदस्यहरूलाई यो ष्ट्रवषयमा गम्भीरतापूवयक 
छलर्लको वातावरर् बनेको र सरकारको ध्यानाकषयर् गराएकोमा िन्यवाद ददँदै मैले के भन्न 
चाहन्छु भने म आरै् संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्रको पष्ट्रहलो प्रिानमन्रीको रूपमा संष्ट्रविान 
धनमायर् प्रष्ट्रक्रयामा सष्ट्रक्रय सहभागी भएको शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयाको एउटा हस्ताक्षरकताय पधन भएको र 
संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्रको एउटा प्रमखु वाहकमध्ये पधन भएको र अष्ट्रहले गदै जाँदा म 
तेस्रोपटक काययकारी भधूमकामा प्रिानमन्रीको भधूमकामा छु । र मलाई के लागेको छ भने मैले 
भनेको सायद माननीय सदस्यहरूले ष्ट्रवधभन्न सञ्चार माध्यमबाट सनुु्नभएको छ । मेरो लाधग यो 
चनुौतीपूर्य अवसर हो । संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्र समावेशी समानपुाधतकता कायायन्वयन गने 
..... म नै यसको, यो पररवतयनको धनल्म्त प्रमखु भधूमका खेसने अवसर प्राप्त गरेको क्राल्न्त, 



39 

आन्दोलनको नेततृ्व गरेको शाल्न्त सम्िौताको पधन नेततृ्व गरेको नाताले संष्ट्रविान सभामा यो 
संघीयता लोकतन्र, गर्तन्र, समावेल्शता, समानपुाधतकता सबै उत्पीधडत वगय समदुायको 
अधिकारको सबभन्दा बिी पक्ष पोषर् गने र प्रवक्ता भएको नाताले पधन मेरो यो प्रिानमन्रीको 
काल एउटा चनुौतीपूर्य अवसर हो मैले र माननीय सदस्यहरूलाई थाहा छ । मैले चाहे 
सरकारको नीधतगत प्राथधमकता र न्यूनतम काययक्रममा पधन यो ष्ट्रवषयलाई उच्च प्राथधमकताको 
साथ उठाइएको छ । मैले प्रधतधनधि सभामा ष्ट्रवश्वासको मत धलने क्रममा पधन मैले गम्भीर 
िङ् गले नै यो ष्ट्रवषयलाई त्यहाँ प्रस्ततु गरेको छु । र मैले नेपाल सरकारका सबै 
सल्चवहरूलाई धनदेशन ददने क्रममा पधन यो ष्ट्रवषयलाई गम्भीर िङ् गले उठाएको छु र मैले यसै 
सदनबाट यही प्रष्ट्रक्रयाधभरै संघीय धनजामती ऐन र अन्य सबै ऐनहरूलाई योसँग सम्बल्न्ित 
ऐनहरूलाई अगाधड बिाउने कधमटमेन्ट गरेको छु । र म यो सम्माधनत राष्ट्रिय सभालाई पधन 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म आफ्नो तर्य बाट प्रधतबद्धता व्यक्त गनय चाहन्छु । 

 त्यस्तै गरी संष्ट्रविानमा यहाँ प्रश्न उठ्यो हामीले िेरै मेहेनत गरेर िेरै छलर्ल गरेर 
अन्तत: त्यहाँ सहमधत बनाएकोमा स्वायत्त क्षेर, ष्ट्रवशेष क्षेर र संरल्क्षत क्षेर पधन छ । 
संष्ट्रविानमा त्यसको व्यवस्था पधन छ । तर ऐनको अभावमा ती ल्चजहरू अगाधड बिेका  
छैनन ्। त्यसकारर् ती ल्चजहरू या त हामीलाई त्यो उल्चत लाएको छैन भने हाम्रो प्रधतधनधि 
सभाले या राष्ट्रिय सभाले हाम्रो संघीय संसदले संष्ट्रविान संशोिन गनय सक्छ । संष्ट्रविान 
संशोिनको अधिकार छ । त्यो संष्ट्रविानले नै ददएको छ । पररमाजयनको अधिकार संशोिनको 
अधिकार । होइन, हामीले त्यस्तो महससु गदैनौँ र संष्ट्रविानमा त्यो व्यवस्था छ भने त्यसलाई 
पधन ऐन बनाएर अगाधड बिाउन जरुरी छ । त्यसले मारै नेपालका कधतपय लोपउन्मखु 
समदुायको पधन कधतपय त्यस्ता ष्ट्रवशेष क्षेरका जनताको ष्ट्रवशेषता म अल्स्त भखयर गोखायको 
असाध्यै दगुयम ठाउँमा गए ँ । त्यहाँको भगूोल त्यहाँको जनताको बसोबासको ल्स्थधत त्यहाँको 
उत्पादनको प्रकृधत त्यहाँको संस्कृधत हेदायखेरर ती चाष्ट्रहँ गण्डकी प्रदेश जस्ता लाग्दैनन ्। भन्न त 
गण्डकी प्रदेशअन्तगयत गोखाय ल्जसलामा छ । तर त्यहाँ हेदाय धतनीहरूको आफ्नो ष्ट्रवशेष क्षेर हो 
भने्न कुरा प्रष्ट िल्सकन्छ । त्यस्ता ठाउँहरू या शेपाय या अरू कम्यधुनटीहरूको पधन त्यस्तो क्षेर 
भयो भन ेजधत सष्ट्रक्रयताको साथ ष्ट्रवकास धनमायर्को कामले गधत धलन सक्छ अरू हनु सक्दैन । 
त्यसकारर् यो ष्ट्रवषयमा पधन नपेाल सरकारको अष्ट्रहलेको र मेरो ध्यान छ । म यो कुरा पधन 
राख्न चाहन्छु । 

 र अब संघीयता बारे प्रश्न उठाउने एउटा आिार संघीयता ष्ट्रवरोिी प्रवलृ्त्तका 
माधनसहरूलाई केले ददएको छ भने हाम्रो खल्चयलो र भड ष्ट्रकलो भयो प्रदेश मन्रीहरू पधन बिाउँदै 
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लैजाने खचय पधन बिाउँदै लैजाने जस्तो ष्ट्रक्रयाकलाप जो देल्खयो ष्ट्रवगतमा त्योकारर्ले 
माधनसहरूलाई यो बेकारमा यो प्रदेशले गदाय खचय मारै बढ्यो भन्नलाई भने्नहरूलाई चाष्ट्रहँ मलजल 
गने काम गरेको छ । मेरो नेततृ्वको सरकार अष्ट्रहले बधनसकेपधछ हामीले बिो दृिताका साथ 
भनेका छौँ । १० प्रधतशतभन्दा बिी मन्री बनाइने छैन मन्री घटाउने एउटा मन्री घटाउँदा 
करडौँको बचत हनु्छ । हामीले अष्ट्रहले यो सरकारका सािेदारहरूमा सवयसम्मत बनाएर नै 
मन्रालय घटाउने, प्रदेशको खचय घटाउने र ष्ट्रवकासका कामलाई र ऐनलाई अगाधड बिाएर 
कायायन्वयनलाई चाष्ट्रहँ जनतालाई देख्न ेर बझु्ने गरी गधत ददने भने्नमा हामी गई नै सकेका छौँ र 
त्यो देल्खसकेको छ मलाई लाग्छ आउने ददनमा यसले सङ् घप्रधत उठेका प्रश्नहरूको जवार् ददने 
क्रम पधन सरुु हनुे छ भने्न मैले ठानेको छु । मैले अब िेरै अष्ट्रहले बोसनभुन्दा पधन तपाईंहरूले 
तयार पारेको प्रधतवेदनले नेपाल सरकारलाई संघीय लोकताल्न्रक गर्तन्र कायायन्वयनमा 
समावेशी समानपुाधतकता कायायन्वयनमा िेरै ठुलो मद्दत गरेको छ । रे्रर एकचोष्ट्रट सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो राष्ट्रिय सभाबाट भएको पहललाई हृदयदेल्ख िन्यवाद ददँदै यसलाई कायायन्वयन 
गने प्रधतबद्धतासष्ट्रहत धबदा हनु्छु । िन्यवाद । अधभवादन । 

 

 (१४:५१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "संघीयता कायायन्वयन अध्ययन 
तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतको प्रधतवेदन, २०७९ माधथ छलर्ल गररयोस"् भने्न 
प्रस्तावमाधथको छलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, संघीयता कायायन्वयन अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतले 
आफ्नो कायायदेशबमोल्जमको कायय सम्पन्न गरी धमधत २०७९ काधतयक १७ गते अधिवेशन चाल ु
नरहेको हनुाले राष्ट्रिय सभाको अध्यक्षको हैधसयतले मैले प्रधतवेदन बझु्दै नेपाल सरकारलगायत 
सम्बद्ध धनकायलाई प्रधतवेदनको धसर्ाररस खण्ड कायायन्वयन गनय धनदेशन ददइसकेको छु । उक्त 
प्रधतवेदनको प्रभावकारी कायायन्वयन गरी आवधिक रूपमा सभासमक्ष प्रगधत ष्ट्रववरर् पेस गनय 
धनदेशन गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि मन्री ल्शल्शर खनाललाई 
"नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय 
उपलब्ि गराउँछु । 

 

 (१४:५३ बजे) माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि मन्री श्री ल्शल्शर खनाल:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सवयप्रथम त यस सम्माधनत र ष्ट्रवद वता सभामा न धनवायल्चत भएर आएपधछ 
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पष्ट्रहलोपटक सम्बोिन गदै गदाय काठमाडौँ क्षेर नम्बर ६ का बाधसन्दा र मतदातालाई िन्यवाद 
ज्ञापन गनय चाहन्छु । साथै लोकतन्र स्थाष्ट्रपत गनय बधलदान गनय ददनहुनुे ज्ञात अज्ञात 
सष्ट्रहदहरूलाई श्रद्धा अपयर् गदयछु ।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले "नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि मन्री 
ल्शल्शर खनालले प्रस्ततु गनुयभएको "नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् 
भन्ने प्रस्तावमाधथको छलर्ल प्रारम्भ हनु्छ ।  

 यस क्रममा ष्ट्रविेयकको सैद्धाल्न्तक पक्षमा मार छलर्ल हनुे बेहोरा जानकारी गराउँछु । 
छलर्लमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँग बसेका 
सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलर्लमा भाग धलन े
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई ३ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु ।  

माननीय अधनता देवकोटा । 

 

(१४:5३ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
नेपालको संष्ट्रविानको िारा ५१ मा राज्यको नीधतसम्बन्िी व्यवस्थाअन्तगयत अन्तरष्ट्रविात्मक 
अविारर्ा धलवर आटयसँग सम्बल्न्ित ष्ट्रविामा गैरसरकारी क्षेरको सावयजधनक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
अध्ययन अध्यापन तथा अनसुन्िान हुँदा मलुकुको समषृ्ट्रद्धको लाधग आवश्यक पने नैधतक मूसय 
मान्यताप्रधत प्रधतबद्ध उच्चस्तरीय जनशल्क्त उपलब्ि हनु जाने भएकोले प्रस्ततु नेपाली सषु्ट्रविा 
सम्बल्न्ित व्यवस्था गनय बनेको ष्ट्रविेयक संघीय संसदमा अष्ट्रहले पेस भएको छ । 

हाम्रा नेपालका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू जनु छन ्धतनीलाई अि बिी व्यवल्स्थत गनुयपने एकाधतर 
अको आवश्यकता छ भने धनजी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयधबचमा प्रधतस्पिाय हनु े
हुँदा गरु्ात्मक रूपमा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले अपेक्षाकृत रूपमा अि बिी पररमाल्जयत र परररकृत हनुे हुँदा 
यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय आवश्यक छ भन्ने मलाई लाग्दछ भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई व्यवल्स्थत गने र 
अब यो नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले गैरसरकारी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा उपत्यकाबाष्ट्रहर पधन 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना गने जनु कन्सेप्टका साथ जनु अविारर्ा धलवर आटयका आिारमा जनु 
अविारर्ा सयाएको छ । यसले सामदुाष्ट्रयक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र धनजी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको धबचमा 
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प्रधतस्पिाय हनु्छ । उदार आटयका आिारमा अगाधड बढ्न प्ररेरत हनु्छन ्र अब हामी राम्रो काम 
गनुयपछय गरु्ात्मक रूपमा अगाधड बढ्नपुछय भने्न मान्यताको ष्ट्रवकास हनु्छ भने्न ष्ट्रहसाबले नपेाल 
सरकारले सयाएको छ यसलाई अगाधड बिाउन आवश्यक छ भने्न मलाई लाग्छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" । 

 

(१४:५५ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, "नेपाल सरकार ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि मन्रालयमार्य त 
माननीय मन्रीज्यूले प्रस्ततु नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ को ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न 
प्रस्तावमाधथ हामी सैद्धाल्न्तक छलर्लमा छौँ । यो नयाँ पररल्स्थधतमा नयाँ ष्ट्रविेयक आ'को छ । 
म यसको स्वागत गनय चाहन्छु र यो ष्ट्रविेयकको प्रस्तावनामा हेरररहँदा एउटा शब्दप्रधत मेरो 
ध्यानाकषयर् भ'को गैरसरकारी क्षेर भने्न कुरा आ'को छ । हाम्रो संष्ट्रविानले धनददयष्ट गरेको हाम्रो 
अथय व्यवस्था सरकारी, धनजी र सहकारी सािेदारी ष्ट्रहस्सेदारी व्यवस्था हो । यो गैरसरकारी 
शब्द अधल मेल खाएन ष्ट्रक भने्न मेरो यो ध्यानाकषयर् म गराउन चाहन्छु । 

त्यस्तै गरेर यो पूवयप्रिानमन्री केपी ओलीज्यूको अध्यक्षतामै गठन आदेशबाट यो 
क्याधबनेटबाटै उच्चस्तरीय ष्ट्रवज्ञ  समूह गठन भएर यसले िेरै अध्ययन ष्ट्रवश्लषेर् गरेर यो ष्ट्रविेयक 
प्रस्ततु भा'को भने्न मलाई लागेको छ । त्यसैले यस्ता शब्दमा चाष्ट्रहँ अधल ष्ट्रवचार गनुयपछय ष्ट्रक 
भने्न कुरा पधन म व्यक्त गनय चाहन्छु । यो अब नयाँ ष्ट्रविेयक भा'को हनुाले अष्ट्रहले पधछसलो 
चरर्मा उठेका िेरै कुराहरू यो ष्ट्रविेयकमा समेटको छ । ऐन कायायन्वयनको कुरा, ऐन 
मापनका कुरा पधन यो ष्ट्रविेयकमा अष्ट्रहले प्रस्ताष्ट्रवतको रूपमा आ'को छ । यो सकारात्मक छ 
आको कुरा यो पदाधिकारी धनयलु्क्तका कुरा पधन आ'को छ । लामो समय हाम्रो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
पदाधिकारीष्ट्रवहीनको ल्स्थधतले गदाय अस्तव्यस्ता कुरालाई अष्ट्रहले ऐनमै समेटेर आ'को छ । यो 
राम्रो कुरा छ । नयाँ ष्ट्रविेयक भा'को हनुाले म माननीय मन्रीज्यूलाई पधन यो खसुला छलर्ल 
गरेर यसलाई अि व्यवल्स्थत गनयको लाधग हामी यो दर्ावार छलर्लमा पधन यसको संशोिनको 
मार्य त भाग धलने कुरा जनाउँदै यो ष्ट्रविेयकको स्वागत र समथयन गछुय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डाक्टर बेदरुाम भसुाल । 
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(१४:५७ बजे) माननीय डा. बेदरुाम भसुाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको व्यवस्था गनय लाधग बनेको 
ष्ट्रविेयकका दइुटा उदे्दश्य देल्खन्छ । दइुटा उदे्दश्यले यो ष्ट्रविेयक आएको देल्खन्छ । एउटा त 
अन्तरष्ट्रविात्मक अविारर्ा आिाररत बहषु्ट्रविागत गरु्स्तरीय अध्ययन, अध्यापन र 
अनसुन्िानमार्य त दक्ष, सजृनशील र प्रधतस्पिी मानव स्रोत उत्पादन गने भने्न यसले उदे्दश्य 
राखेको देल्खन्छ । 

दोस्रो: नवीनतम ज्ञानको सजृना र नवप्रवतयन गदै समनु्नत राि धनमायर्मा योगदान परु् याउन 
भने्न दइुटा उदे्दश्य राखेर यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय मनुार्ा ष्ट्रवतरर् नगने गैरसरकारी क्षेरको सावयजधनक 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको रूपमा धनमायर् गने गरी यो ष्ट्रविेयक प्रस्ततु गररएको छ । अष्ट्रहले हामीकहाँ 
भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूले ष्ट्रवश्व बजारमा प्रधतस्पिाय गनय नसष्ट्रकरहेको अवस्थामा ष्ट्रवश्व बजारमा 
प्रधतस्पिाय गनय सक्ने मानव स्रोत उत्पादन गने उदे्दश्यका साथ आएको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
धनमायर्सम्बन्िी यो ष्ट्रविेयकलाई स्वागत त गनय सष्ट्रकन्छ तर यसमा केही समस्याहरू छन ्। 
सैद्धाल्न्तक ष्ट्रहसाबले हेदायखेरर यसमा संरचनागत ष्ट्रहसाबले दोहोरोपन रहेको छ भने प्रत्यायोल्जत 
व्यवस्थापन अष्ट्रहले पधन अत्याधिक िेरै मारमा आएको छ । हामीले धनरन्तर रूपमा प्रत्यायोल्जत 
व्यवस्थापन घटाउँदै जाँऊ भने्न कुरा गरररहेका छौँ । र अष्ट्रहले नयाँ ष्ट्रविेयकको रूपमा यो 
ष्ट्रविेयकमा पधन यधत िेरै प्रत्यायोल्जत व्यवस्थापन छ ष्ट्रक यो अब यहाँ त अब छलर्ल गनुयपने र 
अवस्था नै भएन यसलाई अधल राम्रोसँग छलर्ल गनुयपने सवाल रूपमा छलर्ल गनुयपने यसको 
खास गरीकन संरचनागत ष्ट्रहसाबको जनु दोहोरोपन छ त्यो र यो प्रत्यायोल्जत 
व्यवस्थापनलगायतका जनु समस्याहरू छन ्। धतनीहरूलाई घटाएर यसलाई पाररत गरेर जान 
सष्ट्रकयो भने दठकै हनु्छ भने्न मलाई लाग्छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(१४:59 बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सम्बन्िमा मेरा केही २/४ ओटा केही गनु्दाहरू ष्ट्रवशेष गरी मेरो ररजभेसन 
पधन छ । मैले यो अल्घसलोपटक पधन यहाँ दईुओटा  ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसम्बन्िी ष्ट्रविेयक प्रस्ततु गदाय 
पधन मैले त्यो िारर्ा त्यहाँ राखेको धथए ँ । हामीले यो योगमाया मदन भण्डारीसम्बन्िी 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पधन पास गयौँ । दईु तीनटा कुरा मैलेअल्घ भधनसकेँ  जस्तो हामी िमािम 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हामी खोसदै छौँ । वास्तवमा यो जरुरी हो? मेरो पष्ट्रहलो प्रश्न हइ यहाँ अब 
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माननीय मन्रीज्यू पधन हनुहुनु्छ मेरो पष्ट्रहलो प्रश्न अष्ट्रहले हामीकहाँ ११ ओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू 
छन ्। दइुटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय त हामी यही संसदबाट ष्ट्रविेयक पास गररसक्यौँ अब मलाई लाग्छ 
१३ ओटा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भए अरू पधन कधत पाइप लाइनमा होलान ्सबैभन्दा महत्त्वपूर्य कुराहरू 
अल्घ पधन हाम्रो सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले पधन भधनसक्नभुा' छ । मलुकुको लाधग चाष्ट्रहन ेजनु 
अत्यावश्यक हो अष्ट्रहलेसम्म हामीले ल्शक्षा ऐन हामीले बनाउन सक्या छैन जनु जरुरी जनु 
महत्त्वपूर्य ऐन हो ल्शक्षा ऐन अष्ट्रहलेसम्म हामी बनाउन सक्या छैनौँ ।  

ल्शक्षा नीधत भनेर हामीले बनायौँ । त्यो सावयजधनक नेपाल सरकारले त्यो ल्शक्षा नीधत 
सावयजधनक गरेकै छैन । ल्शक्षा नीधत बनाइसकेपधछ ल्शक्षा नीधत बनाइसकेपधछ ल्शक्षा नीधतधभर 
रहेर अधन उच्च ल्शक्षाधभर चाष्ट्रहँ के कधत ष्ट्रवश्ववीद्यालयहरू चाष्ट्रहने, के कधत चाष्ट्रहने भनरे 
त्यहाँमाधथ हामी छलर्ल गरौँ । त्यसपधछ ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षाको पधन कुरा गरौँ त्यहीधभर गरौँ । 
तर यो िमािम र यो प्लस गसली गसलीमा प्लस टु खोले जस्तै गरेर अब िमािम ष्ट्रवद्यालय 
हामी खोसदै छौँ । मलाई लाग्छ अष्ट्रहले भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू जनु छन ्। ती ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू 
पधन आरै् लथाधलङ् ग भरगोल छन ्हइ ती चसन सकेकै छैनन ्। अष्ट्रहले कररब कररब मलाई 
लाग्छ, अष्ट्रहले कररब कररब ६ लाख जधत ष्ट्रवद्याथी छन ्यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा ६ लाख जधत 
ष्ट्रवद्याथीहरू रहेछन ् ६ लाख ष्ट्रवद्याथीहरूमा ८० प्रधतशत त यो टीयूमै छ हइ यो नेपाल 
सरकारको डेटाअनसुार ८० प्रधतशत त धरभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमै छन ्र यो पधछसलोपटक खोलेका 
कधतपय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू ष्ट्रवद्याथी सङ्ख्या त ४ सय पधन रहेनछ । मलाई लाग्छ यो राजष्ट्रषय 
जनकमा ३९९ जना मारै ष्ट्रवद्याथी कधतपय पधछसलोपटक खोलेका यी गण्डकी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
कधतले त ष्ट्रवद्याथी पधन पा'का छैनन ्। पटक पटक भनाय आह्वान गरेका छन ्। कोही ष्ट्रवद्याथी 
जाँदै जाँदैनन ्भनेपधछ नयाँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयप्रधत ष्ट्रवद्याथीको त्यो आस्था पधन छैन । एउटा आस्था 
छैन । ष्ट्रवश्वास छैन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय यो कसरी चसछन ्। यसको ददगोपना कस्तो हनु्छ । यसको 
ष्ट्रवत्तीय व्यवस्थापन स्रोत व्यवस्था हामीले के कसरी गछौँ ।  

र एउटा छाता ऐन चाष्ट्रहयो के । समि मैलेअल्घ पधन भधनसकेँ  एउटा छाता ऐन हामीले 
सयाऊँ । अष्ट्रहले वाष्ट्रषयक रूपमा यो ल्शक्षा मन्रालयको डाटाअनसुार वाष्ट्रषयक रूपमा नेपालबाट 
बाष्ट्रहर जाने ष्ट्रवद्याथीहरू नो अब्जेक्सन लेटर जनु ल्शक्षा मन्रालयले ददन्छ वाष्ट्रषयक रूपमा ५० 
हजार जनाले त्यो नो अब्जेक्सन लेटर धलँदा रैछन ्भनेपधछ हामीले जनु बे्रन डे्रन भैरा' छ । 
धतनीलाई हामीले रोक्न सकेको खोइ? िमािम ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय त खोधलराख्नभुा' छ । अब यो 
मलाई लाग्छ यो उपत्यकाभन्दा बाष्ट्रहर खोसने ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हो । त्यसो भयो भने त प्रदेशले पधन 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हाम्रो संष्ट्रविानमा त प्रदेशको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसने अधिकार त हामीले प्रदेशलाई द या 
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छौँ । त्यसकारर् यो प्रदेशबाटै खोले हनु्छ धन कधतपय कुरा त्यसकारर् प्रदेशले पधन िमािम 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसन केन्रले पधन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसने भलै भएन नयाँ खोसने ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा पधन 
कुनै कसैको ष्ट्रवश्वास छैन । ष्ट्रवद्याथीहरू भनाय पधन भा' छैनन ्। धतनीहरू चसछ ष्ट्रक चसदैनन?् 
त्यसको ददगोपना के होला? त्यसको सबस्टेनएधबधलटी के होला? त्यसकारर्ले मन्रीज्यू..... 
(समय सष्ट्रकएको ) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्थ ।  

 

(15:02 बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्थ (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
पष्ट्रहला यसो सरसती हेदायखेरर अब यो ल्शक्षा मन्रालयले अम्रलेा एक्ट सयाउने कुरा आइरा'को 
धथयो । माधथ हेधडङ पिेँ । नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पधन ले्या रैछ ।  यो त अम्रलेा एक्ट आएछ 
क्या हो । यसो हेदै गा'को त धभर धभर अनेक थोकहरू देखेँ मैले अब यो एउटा ष्ट्रवभागले गनय 
सक्ने काम एउटा ठुलै भए धडनले पधन गनय सक्ने कामहरू छ यहाँ िेरै ठुसठुलो कुराहरू छैन । 
अब यसको लाधग छुटै्ट ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय नै खोलेर, अब यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसने होडबाजी लहर ष्ट्रकन 
नेपालमा भैरा' छ? पष्ट्रहला पष्ट्रहला स्कुल खोसने कलेज खोसने होडबाजी चस्यो । अधन पष्ट्रहला 
पष्ट्रहला यो प्रदेशस्तरमा क्यारे यो पाँचओटा ष्ट्रवकास क्षेर हुँदाखेरर क्षेरीय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पधन खलेु 
अष्ट्रहले रे्रर यो प्रदेश प्रदेशमा नै खोधलरा' छ । प्रदेशमा पधन छ त्यो रे्रर यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
िमािम खोसदै जाँदाखेरर अब यो भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूको बेधथधत भयो । भा'को 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा ष्ट्रवद्याथी पधन घष्ट्रटरा' छन ् छैनन ् । त्यहाँ ष्ट्रवभागहरू पधन खाली छन ् । 
समयमा ररजसट हुँदैन । समयमा परीक्षा पधन हुँदैन । अधन ष्ट्रवद्याथी पूरै बेरोजगारकेन्र भैरा'  
छ । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अधल अधल केही प्राष्ट्रवधिक ष्ट्रवषयहरूको पिाइ राम्रो भए पधन रे्रर सबै ष्ट्रवदेश 
पलायन पधन भैरा'का छन ्। यो ल्स्थधतमा ष्ट्रयनीहरूलाई यो ल्शक्षा प्रर्ालीलाई नै सिुार गरेर 
अगाधड जान पने ल्स्थधतमा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय नै खोसने यो होड्बाजीले अधलकधत त्यधत राम्रो चाष्ट्रहँ 
जस्तो लागेछैन मलाई संघीयता ष्ट्रवरोिी पधन हो । अल्घ भखयरै संघीयता ष्ट्रवषयमा गर् गयौँ । 
अष्ट्रहले रे्रर यो कुराहरूमा छलर्ल गनुयपरररा'को छ । अब यो नयाँ मन्रीहरूलाई नयाँ 
मान्छेहरूलाई नयाँ नेताहरू आएसी यो खाधल खोसने खालको यो प्रवलृ्त्त हामीले घटाउन 
आवश्यक छ । ल्शक्षासम्बन्िी ऐन पधन आउन सकेन । अम्रलेा एक्ट आएर सबै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्याय 
धनयमन गने कुरा पधन आउन सकेन । आउनपुने कुरा आइरा' छैन । अब उच्च ल्शक्षा 
आयोगले प्रधतवेदन पास गयाय धथयो । तयार पयाय धथयो अध्ययन गरेर त्यो पधन कता  



46 

हराइसक्यो । त्यसमा पधन छलर्ल पधन हनु सक्या छैन । त्यही भएर यो त्यधत िेरै आवश्यक 
छैन । यसलाई एउटा ष्ट्रवभागमा लगेर एउटा धडनले हेरे पधन हनुे ष्ट्रवषय छ । कुनै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
धभरै लगेर राखे पधन हनुे जस्तो लाग्छ मलाई चाष्ट्रहँ यो । त्यही भएर यो होडबाजीधतर नलागौँ र 
भ'काहरूलाई धनयमन गरौँ भने्नधतरै म जान्छु । र अधलकधत यो पधछसलोपटक संघीय संसदमा 
अष्ट्रहले आ'को यो ड्राल्फ्टङ हेदायखेरर अधलकधत ड्राफ्ट चैँ ल्चत्त बझु्या छ । केही कुराहरू हामीले 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा मान्यता बनाएका ष्ट्रवषयहरूलाई पधन अधलकधत केही सतकय ता 
अपनाएर ड्राल्फ्टङ गने कोधसस गयाय छ । नर समिमा उही परुाना ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूको 
धनरन्तरताहरूको नै छ यो । यसलाई सिुारेर जानपुछय । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय देवेन्र दाहाल । 

 

(१५:05 बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो ल्शक्षाको क्षेरमा गरु्ात्मक र्ड्को माने उदे्दश्यका साथ यो ष्ट्रविेयक आएको 
छ । यसले दक्ष, धसजयनशील, उद्यमशील, प्रधतस्पिी मानव स्रोत उत्पादन गने उत्कृष्ट प्राल्ज्ञक 
केन्रको रूपमा यसलाई यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय अगाधड बिाएको भनेर यसलाई यसले आफ्नो 
प्रस्तावनामा नै उसलेख गरेको छ । त्यसकारर् अब मलाई के लाग्छ भने यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
पधन परम्परा िङ्गले सञ्चालन गने हो भने जम्मा एउटा सङ्ख्या थप्ने मारै कुरा हनु्छ । यसको 
उदे्दश्यअनसुार काम गने हो भने चाष्ट्रहँ यो आवश्यक छ । र यो उदे्दश्यअनसुार ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
अगाधड बिाउन जरुरी छ । र १/२ ओटा कुराहरू यो पल्ब्लक यधुनभधसयटीको अविारर्ा दठकै 
भए पधन यो गैरसरकारी भने्न शब्दावलीले चाष्ट्रहँ यधनभधसयटीको गररमा र ओिलाई घटाउँछ भने्न 
लाग्छ । त्यसैले यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय उत्कृष्ट प्राल्ज्ञक केन्रको रूपमा रहेको सावयजधनक 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हो भनेर प्रष्ट पानय जरुरी छ । एउटा कुरा । 

अको कुरो यो र्ल्न्डङमा सरकार अलग रहने कुरा अधलक धमलेन त्यसैले यो ष्ट्रविेयकको 
आधथयक ष्ट्रटप्पर्ीको "नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना र सञ्चालन हुँदा नेपाल सरकारका आधथयक 
दाष्ट्रयत्व पने देल्खँदैन" भने्न शब्दावली घटाउन उपयकु्त हनु्छ । दठकै छ यो सेभ सस्टेनका साथ 
अगाधड बढ्ने यो हनुपुने भने्न भयो भने त्यो अकै ष्ट्रहसाबले यसलाई व्यवस्था गनय सष्ट्रकन्छ । यस 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको केन्रीय कायायलयको सम्बन्िमा पधन मलाई के लाग्छ भने काठमाडौँ 
उपत्यकाबाष्ट्रहर भनेर ष्ट्रकन भनु्नपयो र? संरल्क्षत पररषद्को धसर्ाररसमा नेपाल सरकारले तोकेको 
स्थानमा भन्दा नै दठक होला ष्ट्रकन भने जधत बेला त्यसले धनर्यय गनुयपने हनु्छ । त्यसले 
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उपत्यका बाष्ट्रहर भनेर भन्न सक्ने हनु्छ र त्यधत बेलै धनर्यय गदाय पधन हनु्छ र अल्न्तममा मलाई 
के लाग्छ भने यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई स्वायत्त संस्था कसरी बनाउने? ष्ट्रकनभने अष्ट्रहलेसम्मन सबै 
स्वायत्त संस्था भधनयो तर त्यसमा ती ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू स्वायत्त हनु सकेनन ् । त्यसकारर्ले 
यसलाई स्वायत संस्था बनाउनका लाधग ध्यान ददनपुने र शासकीय स्वायतता र प्राल्ज्ञक 
स्वायतताको कुरा चाष्ट्रहँ हामीले कडाइ िङ्गले राख्नपुने हनु्छ । हस ्त, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जतेन्र नारायर् देव । 

 

(१५:07 बजे) माननीय श्री ल्जतेन्र नारायर् देव (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, ३ धमनेट मारै समय छ । त्यो समयधभरै आफ्नो कुरा राख्न चाहन्छु । मु् य रूपमा 
जनु उदे्दश्यसाथ यो नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना गनुयपने भनेर ष्ट्रविेयक आ'को छ । प्रस्ताव 
गररएको छ त्यो एकदम सही छ । सही छ । हाम्रो संष्ट्रविानले हाम्रो राज्य संरचनाले 
संवैिाधनक रूपमा जनु ल्शक्षा क्षेरमा नीधतहरू धनरुपर् गरेको छ । पररभाष्ट्रषत गरेको छ । 
ल्शक्षा क्षेरमा खास गरेर स्टेट सेक्टरमा प्राइभेट सेक्टरमा पल्ब्लक सेक्टरमा एउटा कल्म्पटेष्ट्रटभ 
अटोनोमस कल्म्पटेष्ट्रटभ सेसर् सस्टेन इल्न्स्टच्यसुनहरू खडा गदै जाने र त्यो प्रष्ट्रक्रयाबाट मलुकुमा 
ष्ट्रवधभन्न यो तीनटै क्षेरधभर एउटा प्रधतस्पिायको माध्यमद्वारा दक्ष जनशल्क्तको उत्पादन गने 
प्रधतस्पिी जनशल्क्तको उत्पादन गने भने्न जनु हाम्रो उदे्दश्य छ । स्पष्ट रूपमा लेल्खएको छ 
संष्ट्रविानमा त्यो मनसायलाई त्यही मनसायअन्तगयत त्यही उदे्दश्य बोकेर यो प्रस्ताव गररएको  
छ । र यो practice हाम्रो संष्ट्रविानले त पररभाषा गरेकै छ । यो practice South Asia मा पधन 
छ इन्टरनेसनल रूपमा यो practice छ । र मूल रूपमा यसको सबभन्दा सवल पक्ष, सबभन्दा 
राम्रो पक्ष के हो भन्दाखेरर हनुत यो कुनै पष्ट्रहलो आउन ला'को भने्न होइन । यस्ता 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू छन ्। हाम्रो मलुकुमा नभएका होइनन ्। तर यसमा ष्ट्रवशेष रूपमा यसपाधल 
केमा जोड ददएको छ भने यो संस्था भनेको पल्ब्लक इन्भेस्मेन्टबाट चसने संस्था हनु्छ । 
गभमेन्टलाई सरकारलाई राज्यलाई एउटा स्रोतमाधथ बोि ददने काम यसले गदैन । मु् य रूपमा 
यसको थस्ट चाष्ट्रहँ आफ्नै पल्ब्लक मनी  इन्भेस्टमेन्टबाट अन्तरायष्ट्रिय सङ् घ संस्थाहरूको 
सहयोगबाट यो संस्था चाष्ट्रहँ अगाधड बढ्छ । त्यसकारर्ले त्यसरी पल्ब्लक मनी पल्ब्लक 
क्याष्ट्रपटललाई इन्भेस्ट गरेर एउटा अटोनोमस बडीको रूपमा एउटा सेसर् सस्टेन्स बडीको 
रूपमा एउटा कल्म्पटेष्ट्रटभ बडीको रूपमा एउटा क्वाधलटी प्रोडक्सन ददने गरु्ात्मक उत्पादन गने 
त्यसलाई आफ्नै बजारमा पधन र अन्तरायष्ट्रिय बजारमा उत्पाददत ह्यमुन ररसोसयलाई प्रधतस्पिी 
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बनाउने क्वाधलटी प्रोडक्ट ददने भने मनसायअन्तगयत यो राखेको छ । र प्रकारान्तरले यो 
संस्थालाई एउटा सेन्टर अर् एल्क्सलेन्सको रूपमा अगाधड बिाउने भने्न जनु आ'को छ सैद्धाधनक 
रूपमा यो जनु प्रस्तावना छ । त्यो एकदम सही छ । यसलाई हामीले इन्करेज गनुयपछय बाँकी 
यसको संरचनात्मक कुराहरूलाई सिुाने काम हामी छलर्लबाट ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा 
गदै जानपुछय । तर यसको मनसाय चाष्ट्रहँ एकदम दठक मनसायबाट आवश्यक ष्ट्रहसाबले संस्था 
खडा गने ष्ट्रहसाबले आएको छ । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इल्न्दरा देवी गौतम । 

 

(१५:10 बजे) माननीय श्री इल्न्दरा देवी गौतम (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय खोसने कुरा आरै्मा एकदम दठक हो नै भने्न लाग्छ मलाई । यो 
अष्ट्रहले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको लाधग उच्च ल्शक्षाको लाधग दरुदराजबाट एक ठाउँमा कुनै धनल््त ठाउँमा 
आएर बस्नपुने कुनै प्रदेशबाट अको ठाउँमा बसेर पढ्नपुने जनु अप्ठ्याराहरू छन ्। यसलाई 
मध्यनजर गरेर जनु प्रधतस्पिायबाट उच्च प्रधतभाशाली अथवा क्षमतावान क्वाधलटीमा धलएर जान 
सक्ने उच्च जनशल्क्त धनमायर् गने उदे्दश्यका साथ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको कन्सेप्ट आएको छ र यो 
प्रदेश प्रदेशमा पधन खोसन सष्ट्रकने हुँदाखेरर यसले िेरै माधनस पररवारलाई यसले राहत ददन्छ भने्न 
मलाई लाग्छ । तर यसरी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू खोधलरहँदाखेरर अष्ट्रहले भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूको 
ल्स्थधत के छ त? अष्ट्रहले भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई हामीले कधतको व्यवल्स्थत गनय सकेका  
छौँ । त्यहाँबाट हामीले कस्तो क्षमता भएका ष्ट्रवद्याथीहरू उत्पन्न उत्पादन गरररहेका छौँ । र 
धतनीहरूको बजारमा उनीहरूको ल्शक्षा अथवा उनीहरूको क्वाधलटी कधतको स्थाष्ट्रपत हनु सकेको 
छ भने्न कुरालाई पधन हामीले मध्यनजर गनुयपदो रहेछ । यसरी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय मारै खोसनेभन्दा 
पधन हामीले गरु्स्तरलाई मध्यनजर गरौँ अि मैले यहाँबाट भनु्नपदायखेरर त ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू 
खोसदै अि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूले धन:शसुक ल्शक्षा केही तसलो स्तरका ष्ट्रवपन्न वगयका पररवारका 
छोराछोरीहरूलाई धन:शसुक ल्शक्षासमेत ददन सक्ने गरी अधलकधत क्वाधलटी भएका क्षमता भएका 
ष्ट्रवद्याथीहरूलाई त्योसमेतको व्यवस्था गददयएर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना गने हो भने अि राम्रो हनु््यो 
भने्न लाग्छ । र यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको जनु कन्सेप्ट आएको छ । यो मेरो मैले चाष्ट्रहँ यसलाई 
एकदमै सकारात्मक रूपबाट हेरेको छु । हस ्त, िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी बेलबासे । 
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(१५:१२ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी बेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयका, यो नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको जनु यो 
अष्ट्रहले ष्ट्रविेयक आएको यसले अष्ट्रहले थपु्रै भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयभन्दा अधलक र्रक गनय  
खोजेको र आजको चाष्ट्रहँ जनशल्क्त उत्पादनमा यसले ध्यान ददएको भने यो आवश्यक छ भने्न 
कुरा म राख्न चाहन्छु । अष्ट्रहले थपु्रै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू छन ् । एकबाट अकोले सम्बन्िन 
पाउनका लाधग छलर्ल गररराखेका छन ्। माग गररराखेका छन ्। पाइराखेका छैनन ्। त्यसो 
गदायखेरर रे्रर अको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय आयो भने्न कुरा एउटा रहेको छ । यसले उत्पादन गने 
जनशल्क्त दक्ष, योग्य र नेपालमा खपत हनुे खालेको हो भने हामी उठाउँदै आएको ल्शक्षा 
कामयावी भएन । ल्शक्षा उत्पादनमूलक भएन । ल्शक्षा गरु्स्तरीय भएन भने्न कुरा जनु उठाएका 
धथयौँ । यसले त्यसलाई पूरा गनय सक्छ भने यसलाई अगाधड बिाउन जरुरी छ । यो 
छलर्लमा धथयो । अधल अगाधडदेल्ख र अष्ट्रहले जनु िङ् गले पेस भएको यहाँ पेस हुँदाखेरर अष्ट्रहले 
ल्शक्षा मन्री पधन पररवतयन भएर नयाँ आइपगु्नभुएको छ । त्यसो गदाय पधन यसलाई आवश्यक 
छ भन ेहामीले बहसमा लैजानपुछय छलर्लमा लैजानपुछय र यसलाई ष्ट्रविायन सधमधतमा जाने छ 
दर्ावार छलर्ल हनुे छ । समदृ्ध गररने छ र यसलाई पास गने छौँ भने्न मलाई लाग्छ ।  

आधथयक ष्ट्रटप्पर्ीमा लगानी गनय नपने भने्न खालको जनु लेल्खएको छ । तर नेपाल 
सरकारले यसमा केही लगानी गररसकेको छ । यसको एउटा बडी बनाएर काममा सरुु 
गररसकेको छ । त्यसो गदायखेरर लगानी नेपाल सरकारले नै गनुयपछय सवय सलुभ ल्शक्षा उपलब्ि 
गराउन सक्ने गरी दक्ष र योग्य जनशल्क्त उत्पादन गनयका लाधग यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले पहल 
गनुयपछय भने्न मलाई लाग्दछ । र अष्ट्रहले जनु उपत्यकाबाष्ट्रहर खोसने भनेर भधनएको छ । त्यसो 
गदायखेरर एउटा मलाई के सोँच आउँछ भन े नपेाललाई एउटा ल्शक्षाको हब बनाउन ष्ट्रक 
सक् तैनौँ? यधत राम्रो मौसम छ । यधत राम्रो डाँडा काँडाहरू छ्न ्। यधत राम्रो भगूोल छ । 
हामीले नदीका तटहरूमा डाँडाहरूमा ठुसठुला ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू खोलेर नपेाललाई ष्ट्रकन ल्शक्षाको 
हब बनाउन सक् तैनौँ? भने्न एउटा क्वोइसन उठेको छ र त्यो पूरा गनय सक्ने गरी यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय आओस ्भने्न म अपेक्षा रा्दै मेरो भनाइ अन्त्य गछुय हस,् िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्त ।  
 



50 

(१५:१५ बजे) माननीय श्री कमला पन्त (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भन्नधेबल्त्तकै मलाई केही कुरा राख्न मन लाग्यो । ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले अष्ट्रहले आरू्ले 
भइराखेका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूले आफ्नो क्यालेन्डर मेन्टेन गनय सक्या छैन । कधत बेला एक्जाम 
हनु्छ? कधत बेला ररजसट हनु्छ? कधत बेला उपकुलपधतको धनयलु्क्त हनु्छ? कधत बेला ताला 
बन्दी हनु्छ? कधत बेला खसुछ? यो सप्पै व्यवस्थापन गनय नसकेको यो अवस्थामा पष्ट्रहला चाष्ट्रहँ 
मेरो अनरुोि ल्शक्षा मन्रीज्यूले पेस गनुयभो' ऐन अष्ट्रहले ष्ट्रवचार गररयोस ्भनु्नभो' कधत बेला कुन 
ल्शक्षा मन्रीले पेस गरेको ऐन धथयो । उहाँले अध्ययन पधन गनय भ्याउनभुा'को पधन छैन होला । 
तर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भन्नेधबल्त्तकै एउटा ठूलो संस्था हो । संस्थाभन्दा पधन भरपदो संस्था हामीलाई 
चाष्ट्रहएको छ । भन्दा पधन भरपदो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय हामीलाई चाष्ट्रहएको छ। भइराखेका 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय व्यवस्थापन कस्तो छ? काठमाडौँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई ..... अनमुधत 
ददने बेलामा सरकारले कधत लामो समयसम्म सोच्यो? ददयो काठमाडौँ ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले उत्पादन 
राम्रो ददइराखेको छ । तर यस्तो असी प्रधतशत नपेालीका छोराछोरी पढ्ने ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय धरभवुन 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको अवस्था हेदायखेरर सनु्न पधन दया लाग्छ ।  

अब यस्तो ल्स्थधतमा ल्शक्षा मन्रीज्यू, मेरो अनरुोि सम्माननीय अध्यक्षज्यूमार्य त 
भइराखेका संस्थाहरूलाई अधल भरपदो संस्था बनाउनहुोस ् । भइराखेको हामीलाई त 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयभन्दा गरु्स्तरीय ष्ट्रवद्यालय चाष्ट्रहया' छ । िेरै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयभन्दा भरपदो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
चाष्ट्रहएको छ । धरभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई एकदमै पष्ट्रहलाको परुानो साखलाई जोगाउने पदट्ट हामी 
पष्ट्रहला जानपुर् यो । त्यसपधछ गएर हामीले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयलाई यधत बेला यो मष्ट्रहनामा जाँच  
हनु्छ । यो मष्ट्रहनामा परीक्षा, नधतजा प्रकाशन हनु्छ । यो मष्ट्रहनामा ष्ट्रवद्याथी भनाय धलइन्छ । यो 
मष्ट्रहनामा यधत यधत पढ्न ु। पूवायञ्चल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको अवस्था कस्तो छ? पोखरा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको 
अवस्था कस्तो छ? भइराखेको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूले के गररराखेका छन?् एक वषयसम्म भीसी भएन 
पूवायञ्चल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा । यस्तो दयनीय अवस्था छ । यसलाई भरपदो बनाऊँ पष्ट्रहला मेरो 
धनवेदन त्यहाँधभर के छ? कधत र्ाइदा छ? कधत नोक्सान छ? नार्ा नोक्सानपदट्ट नहेरौँ । 
भइराखेकोलाई चाष्ट्रहँ छाती खोलेर हामीले हाम्रा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू यधत राम्रा छन ् है भन्न  
पाइयोस ् । त्यसपधछ अरू राम्रो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू भनु ँ ल्चन्ता नगरीकन सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमार्य त म ल्शक्षा मन्रीज्यूलाई के अनरुोि गछुय भने हामीलाई िेरै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय चाष्ट्रहया 
होला । के चाष्ट्रहया होला । अकै ठाउँमा छ । तर अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ भ'कालाई चाष्ट्रहँ व्यवल्स्थत 
गरौँ । पष्ट्रहलो चरर्मा मैले यधत भन्नको लाधग समय ददनभुो' अध्यक्षज्यू । िन्यवाद ।   
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 

 

(१५:१८ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो जनु भखयरै एउटा ष्ट्रविेयक नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना 
गने सम्बन्िमा बनेको जनु ष्ट्रविेयक छ । यसको बारेमा पक्ष ष्ट्रवपक्षमा थपु्रै कुराहरू उठे । म 
चाष्ट्रहँ पक्षमा आफ्नो िारर्ा व्यक्त गनय चाहन्छु । र एउटा वाक्य सरुुमै के भन्न चाहन्छु भन े 

This is a University with the difference यसको जनु प्रस्तावहरू छ । आदद इत्यादद कुराहरू 
छन ् । अरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयभन्दा केही र्रकै देल्खन्छ । जस्तै यसले के भा' छ भन े
नवप्रवतयनकारी एक, अको सेन्ट्रल लेबलको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय तर राजिानीदेल्ख बाष्ट्रहर । राजिानीमा 
चाष्ट्रहँ केन्रीय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छ । राजिानी बाष्ट्रहर चाष्ट्रहँ छैन । प्रदेश, प्रदेशमा होलान ् । 
कधतपय भइसकेका छन,् अरू पधन होलान ् । तर यो चाष्ट्रहँ केन्रीय स्तरको बाष्ट्रहर हनुे भधनया' 
छ ।  

अको चाष्ट्रहँ के छ भने राष्ट्रिय ष्ट्रहतप्रधत समष्ट्रपयत यसैमा र्ोकस गने भने्न यसको चाष्ट्रहँ 
उदे्दश्य अथवा यसको मनसाय देल्खन्छ । अको हनुत गौर् कुरा हो । तैपधन के छ भने नाम 
पधन र्रक छ यसको नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय यो ठूलो कुरा होइन होला । अरू कधतपय 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय त राजा, महाराजा कै नाममा छन ् । जनु गर्तन्र आइसकेर पधन हटाउन  
सष्ट्रकएन । तर यो चाष्ट्रहँ नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भनेर छ । खैर यो त सामान्य कुरा भयो । तर 
अरू िेरै कुराहरू चाष्ट्रहँ भा'को हनुाले र यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्थापना गनय चाष्ट्रहँ उल्चत हनु्छ । तर 
त्यो गने क्रममा यो जनु ष्ट्रविेयक आए छ । ऐन आए छ । त्यो चाष्ट्रहँ दठक छ । भने्न मलाई 
लाग्छ । यदद यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पधन अरू ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जस्तै: हनुे हो भन्देल्ख त सङ्ख्या मारै 
बिाउँछ । त्यो सही कुरा हो । त्यो सही कुरा हो । हामीलाई ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय थपु्रै छन ्। 
आवश्यक छैन । तर यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जनु सोचका साथ आएको छ । जनु मनासायका साथ 
आएको छ । जनु उदे्दश्य यसको हेदाय देल्खन्छ । हो त्यो चाष्ट्रहँ त्यो हेदायखेरर चाष्ट्रहँ यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय धनल््त रूपमा With the Differences भने्न नै देल्खन्छ । अको चाष्ट्रहँ यसले चाष्ट्रहँ 
अब धनल््त रूपमा राि ष्ट्रहतप्रधत समष्ट्रपयत ष्ट्रवद्याथी उत्पादन गने छन ्भने्न पधन देल्खन्छ । बरु 
यसमा चाष्ट्रहँ गैरसरकारी क्षेरबाट स्थापना हनुे अधन सरकारको आधथयक दाष्ट्रयत्व नहनुे भने्न जनु 
कुरा छ । यसलाई चाष्ट्रहँ सच्याउनपुने चाष्ट्रहँ हनु्छ । हैन भन्देल्ख त कसले रे्रर यसमा चाष्ट्रहँ 
लगानी गने को आउने भने्न चाष्ट्रहँ हनु्छ । िन्यवाद । 
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(१५:२१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्तावमाधथको छलर्लमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम 
यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि मन्री ल्शल्शर खनाललाई 
छलर्लमा उठेका प्रश्नहरूको जवार् ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१५:२१ बजे) माननीय ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधि मन्री श्री ल्शल्शर खनाल:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरूबाट केही महत्त्वपूर्य सिुाव र सकारात्मक ष्ट्रकधसमको 
प्रधतष्ट्रक्रयाहरू आएका छन ्। स्वाभाष्ट्रवक रूपमा िेरै प्रश्नहरू हाम्रा भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई 
अिै राम्रो गनुयपछय भएका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूले काम गनय सकेनन ्भने्न ल्चन्ता चासो व्यक्त भएको 
छ ।  

ल्शक्षा ऐन र ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छाता ऐन पधन आउनपुछय भने्न जनु कुरा छ । त्यो कुराप्रधत 
म एकदमै सचेत छु । सरकारले पधन आफ्नो नीधत तथा काययक्रममा दवैु कुरालाई 
प्राथधमकतासाथ राखेको भएर आगामी ददनहरूमा ल्शक्षा ऐन, ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षा ऐन र उच्च 
ल्शक्षाको छाता ऐनमा ल्शक्षा मन्रालयले एकदमै तदारूकतापूवयक काम गछय । र ती प्रस्ततु 
माननीय सांसदहरूसम्म परु् याउँछ भने्न कुरा प्रधतबद्धता व्यक्त गनय चाहन्छु । ष्ट्रवशेष गरी यो 
अष्ट्रहलेको नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको आवश्यकता के हो भनेर भनु्नपदायखेरर हामीले प्रस्तावनामा पधन 
लेखेको धलबरल आटयस ष्ट्रविामा आिाररत भएर नेपालबाट िन्डै १०६ ओटाभन्दा बिी मलुकुमा 
नेपाली ष्ट्रवद्याथीहरू उच्च ल्शक्षाको लाधग हरेक वषय जाने गछयन ्। र िन्डै िन्डै गत सालको 
त्यािले पधन एक लाख बाइस हजारभन्दा बिी ष्ट्रवद्याथीहरू नेपालबाष्ट्रहर उच्च ल्शक्षाको लाधग 
गएको त्याि छ । त्यसबाट िन्डै सत्तरी अरबभन्दा बिी नेपाली रूपैयाँ बाष्ट्रहर गएको भने्न 
एउटा त्याि देल्खन्छ । त्यो अथयमा पधन नेपालमा नै गरु्स्तरीय उच्च ल्शक्षा हुँदाखेरर ती 
ष्ट्रवद्याथीहरूलाई नेपालमै रोक्न सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक? नेपाली त्यधत उच्च ल्शक्षाको लाधग ष्ट्रवदेशमा जाने 
त्यस्ता यवुाहरूलाई नेपालमै रोक्न सक्दाखेरर नेपालको ष्ट्रवकासमा र नपेालको अथयतन्रलाई 
चलाएमान बनाउन सष्ट्रकन्छ ष्ट्रक भने्न एउटा उदे्दश्य पधन यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले राखेको छ ।  

साथ साथै जनु अन्तरायष्ट्रिय रूपमा प्रधतस्पिाय गनय सक्ने जनशल्क्त र एकदमै उत्पादनको 
एकधतर आवश्यकता छ भने हाम्रो अकोधतर नेपालमा भएका अष्ट्रहलेका िेरै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू ठुला 
ठुला सहरमा मारै केन्रीत हुँदै गदायखेरर हामीले पररकसपना गरेको जनु संघीयता छ । 
त्योधभरको ष्ट्रवकेन्रीकरर्को जनु हाम्रो मदु्दा छ । त्यसलाई चाष्ट्रहँ यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले बोकेको छ 
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भन्ने पधन मैले बिेुको छु । साथै नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको पूवायिार धनमायर् ष्ट्रवकास सधमधत गठन 
आदेश, २०७७ पष्ट्रहले जारी भएको र त्यसमार्य त त्यसको लक्ष्य पूरा गनयको लाधग पधन यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ष्ट्रविेयकको आवश्यकता भएको हो ।  

साथै यो ष्ट्रवधभन्न खाले धनयलु्क्तका कुराहरू र त्योधभर भएका समस्याहरूको कुरा पधन 
माननीय सदस्यज्यूहरूले उठाउनभुएको छ । स्वाभाष्ट्रवक रूपमा यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ष्ट्रविेयकमा नै 
केही संरचनागत पररवतयनका व्यवस्थाहरू गरेका छन ् । गररएको छ । प्रस्ततु ष्ट्रविेयकमा 
परम्परागत पद्धधतको संरक्षर् गररएको छ । भने पदेन कुलपधत तथा उपकुलपधत हनुे पद्धधतलाई 
ल्स्वकार गररएको छैन । ष्ट्रवशदु्ध शैल्क्षक वातावरर् कायम गनय संरक्षक पररषदबाट कुलपधत छाने्न 
र उपकुलपधतसष्ट्रहतका पदाधिकारीहरूको धनयलु्क्तमा धसर्ाररस सधमधतको व्यवस्थाले गदाय योग्य र 
सक्षम व्यल्क्त उपकुलपधत हनुे पररकसपना गररएको छ । यसले अष्ट्रहले भएका कधतपय 
समस्याहरूलाई हटाउन सक्छ भने्न कुरामा यो ष्ट्रविेयकले ध्यान ददए छ । स्वाभाष्ट्रवक रूपमा 
केही शब्दका कुराहरूमा र्रक िङ्गले लेल्खन पछय ष्ट्रक भने्न माननीय सदस्यज्यूहरूले 
उठाउनभुएका कुराहरूलाई हामी मनन ्गछौँ । त्यस्ता अन्य शब्दावलीहरू हनु सक्छन ्भने्न भन े
स्वभाष्ट्रवक रूपमा छलर्ल गनय सष्ट्रकन्छ तर यसको मूल उदे्दश्य भनेको गैरसरकारी शब्दको 
प्रयोग चाष्ट्रहँ सरकारको लगानीभन्दा बाष्ट्रहरबाट हनु लागेको यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भएको भएर तर यो 
ष्ट्रवशदु्ध रूपमा मनुार्ा नहनुे ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पररकसपना गररएको छ । यस्तैखाले ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू 
संशारभरर नै गैरसरकारी प्रकृधतका नै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू जो चाष्ट्रहँ मनुार्ा रा्दैनन ्। यो धनजी 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय होइनन ् भने्न अथयमा चाष्ट्रहँ यसलाई गैरसरकारी शब्दको प्रयोग गररएको हो । 
ददगोपनमा यसमा माननीय सदस्यज्यूहरूको एकदमै ठुलो चासो र ल्चन्ता व्यक्त गररयो । यसले 
आफ्नै स्रोत हनुे छ भने्न व्यवस्था गररएको छ । सरकारी स्रोत चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशेष गरी भौधतक 
धनमायर्को पक्षमा बिी प्रयोग हनुे र यसको धनरन्तरताको लाधग चाष्ट्रहँ सरकारी स्रोत नहनुे भने्न 
अष्ट्रहलेको पररकसपना हो । त्यसको ददगोपनलाई चाष्ट्रहँ यसले आफ्नै ष्ट्रवधभन्न स्रोतबाट सिलन 
गरेका रकमहरूबाटै यसले आरू्लाई अगाधड बिाछ भने्न ष्ट्रवश्वास पधन व्यक्त गररएको छ ।  

साथै अको अधलकधत हामीले िेरै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय भयो भने्न कुरा हुँदै आएका छन ्ष्ट्रक? भने्न 
कुरा पधन उठेको छ । त्यसमा स्वाभाष्ट्रवक रूपमा अष्ट्रहले भएको हाम्रो पाँच/छ लाख उच्च 
ल्शक्षा अध्ययन गने ष्ट्रवद्याथीहरूमा एउटै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा असी प्रधतशत ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रवद्याथीहरू 
पढ्छन ्भने्न त्याि छ हाम्रो पधन तर त्यसले नै सयाएका कधतपय संरचनागत समस्याहरू पधन 
छन ्। त्यसलाई हामीले हेनुय पधन पछय होला । िेरै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय आरै्मा नराम्रो हैनन ्भने्न 
जस्तो लाग्छ । मेरै आफ्नै व्यल्क्तगत अनभुवको ष्ट्रहसाबले मैले ष्ट्रवदेशमा पिेको 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा पधन दईु हजार ष्ट्रवद्याथी भएका राम्रो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय पधन देखेको छु । हाडयवडय 
जस्तो, अक्सर्ोडय जस्तो अत्यन्त नाम चलेका ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूमा पधन ष्ट्रवद्याथी सङ्ख्या धबस 
बाइस हजारको हाराहारीमा हनु्छ । पाँच लाख, छ लाख ष्ट्रवद्याथीलाई एउटै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयले 
पिाएको कमै उदाहरर्हरू छन ्। त्यसको संरचनागत समस्यहरू धनकै ठुलो हुँदा पधन आउँदो 
रहेछ भने्न अनभुवहरू बाष्ट्रहरको अन्तरायष्ट्रिय ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको पररवेशबाट हेदाय पधन देल्खन्छ । त्यो 
अथयमा पधन यस्ता खाले  ष्ट्रवद्यालयहरू हुँदै गदायखेरर हामीले देखेका कधतपय समस्याहरू समािान 
गनय सष्ट्रकन्छ भने्न ष्ट्रवश्वास गरेको छु । तर, साथ साथै यीबाहेक अन्य छलर्लहरूमा माननीय 
सदस्यज्यूहरूले जनु ष्ट्रविेयकका दर्ावार छलर्लहरूमा अन्य उठ्ने कुराहरूमा हामी ध्यानददन्छौँ 
र पररमाल्जयत हनुपुने अवस्थाहरूमा माननीय सदस्यज्यूहरूको ष्ट्रवचार र दृष्ट्रष्टकोर्लाई समाष्ट्रहत गदै 
पररमाल्जयत गदै अगाधड बढ्ने छौँ भने्न प्रधतबद्धता पधन जाहेर गनय चाहेँ अध्यक्षज्यू । िन्यवाद ।  

 

(१५:२८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, 
२०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भने्न प्रस्तावमाधथको छलर्ल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म "नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार 
गररयोस"् भने्न प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु । यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नहुोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न"  

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुत भएकोले "नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ ष्ट्रवचार गररयोस"् भन्ने प्रस्ताव बहमुतले स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, "नपेाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ माधथ संशोिन प्रस्ताव राख्न 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १०६ बमोल्जम 
राष्ट्रिय सभाअन्तगयतको ष्ट्रविेयक शाखामा संशोिन प्रस्ताव दताय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी 
गराउँदछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०७९ साल माघ १३ गते शकु्रवार 
अपराह्न ३:59 बजे बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्छ । 

 

(तदनन्तर, अको बैठक २०७९ साल माघ १३ गते शकु्रवार अपराह्न ३:59 बजे बस्ने 
गरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

स्थधगत:- १५:२९ बजे । 

 

 

  

 

 

 


